

SIGUE LA GRAN BATALLA DE POLONIA

El Gobierno francés va á trasladarse á París

La situación no varía en Francia y Bélgica

BALANCE

El *Bulletin des Armées de la République* ha publicado, con el título «Cuatro meses de guerra», un artículo que aclara muchas cosas inexplicables hasta hoy. Da la clave de los sucesos que se desarrollaron en Bélgica y Francia durante el horrible mes de agosto, fatal para los franceses, no obstante el triunfo indudable que su movilización ordenada y rápida significaba.

Francia no estaba dispuesta, y por eso, los primeros choques con Alemania, pese á algunas victorias parciales obra de la casualidad ó del entusiasmo, fueron para ella una serie de abrumadoras derrotas.

Encontróse Francia con un enemigo que arrojó sobre sus fronteras 52 Cuerpos de ejército y diez divisiones de Caballería. Y esa gigantesca masa de hombres era una maravilla de organización y disciplina. Alemania había creado un instrumento de guerra insuperable. Su esfuerzo, durante ocho lustros de paz armada, no tiene semejanza en la historia de las naciones. Descubrimos ante esa conciencia metódica, ese cálculo paciente de las probabilidades, ese derroche de millones, esa tenacidad de muchos años, ese pensamiento inmutable, convertido en centro de las actividades alemanas todas. El Imperio del Kaiser ha hecho lo posible, y más todavía, para realizar sus ensueños hegemónicos. El *Deutschland über alles* ha sido el motor único de los actos individuales de cada germano. Se comprende, pues, las condiciones de inferioridad en que se vieron los franceses, que habían creído imposible la conflagración europea? Según nos han contado personas bien enteradas, cuando el rompimiento de las hostilidades, carecía Francia de artillería de gran calibre y disponía sólo de 800 ametralladoras. Tampoco tenía los fusiles necesarios. Y ha debido improvisarlo todo.

Varios de sus generales no han estado á la altura de las circunstancias. Algunos de ellos, educados militarmente en las campañas coloniales, nada sabían de la gran guerra y adoptaban, frente á los estupendos soldados alemanes, máquinas perfectas de destrucción, incomparables autómatas heroicos—que la obediencia abnegada, en trance de muerte, es una forma elevadísima del valor superiorizado,—las mismas medidas que hubiesen adoptado en Marruecos contra los kabilios del Atlas, ó en Madagascar ante los hovas salvajes.

En el *Bulletin des Armées de la République* puede comprarse la medioeridad del mando francés primitivo, con la excepción de Joffre y algunos otros jefes. Casi ninguno de los generales que dirigieron las operaciones de agosto figuran hoy á la cabeza de los ejércitos. Callemos los nombres de los destituidos. Demasiado lamentarán su escasez de dotes de caudillo ó su mala ventura.

Además, en agosto, los franceses se batieron peor que los alemanes. La derrota de Morhange fué debida al mayor número de las tropas del Príncipe Ruprecht, pero también á la huida súbita—consecuencia de un avance imprevisto—de cinco ó seis regimientos provenzales, que esterilizaron en una hora de pánico los sangrientos resultados de varios días de operaciones felices. En breve estudiaremos, en estas columnas, los acontecimientos desarrollados en Lorena y Alsacia, porque ya tenemos elementos de juicio que nos permitirán resumirlos con la imparcialidad debida. Pero hoy adelantamos que si el ataque sobre Metz y Sarreburgo hubiese tenido éxito—aunque no hubiera sido total,—el esfuerzo alemán en Bélgica no habría podido ser tan formidable.

No sólo en Lorena los franceses no combatieron con la eficacia que su patria pedía. En el resumen del *Bulletin des Armées*, que brevemente comentamos, hay, con respecto á la lucha en Bélgica, esta confesión preciosa: «Desde que el ejército inglés estuvo dispuesto en la región de Mons, tomamos la ofensiva en el Luxemburgo belga con los ejércitos de los generales Ruffey y de Langle du Cary. Esta ofensiva fué inmediatamente contenida con grandes pérdidas para nosotros. Aquí también el terreno había sido fuertemente organizado por el enemigo. Hubo igualmente en algunos de nuestros Cuerpos insuficiencias de instrucción y de ejecución.»

Insuficiencias de instrucción y de ejecución... Los alemanes no han debido lamentarse de otras análogas. Sus soldados eran modelos de sólida preparación militar. Y, además, tenían un material magnífico.

Joffre atacó á los germanos en Bélgica, con cuatro grupos de ejércitos, al mando de Ruffey, Langle du Cary, Lanzerac, French. Cedió primeramente, no pudiendo resistir la avalancha alemana, el de Lanzerac. French fué desbordado á sus ingleses por la izquierda. Evacuó Mons, peleó á la desesperada en Landrecies y Le Cateau y siguió retrocediendo hacia Compiègne.

El generalísimo tenía dos partidos que tomar: ó clavarse en el suelo y defender el te-

rritorio patrio pulgada á pulgada, ó replegarse en busca de posiciones favorables, que facilitarían otra ofensiva en buenas condiciones. Todo el mundo creía en Francia que adoptaría la primera de dichas resoluciones. Pero von Kluck realizaba, á frente de la derecha teutona, una maniobra envolvente de sobrehumana audacia. Avanzaba con doce Cuerpos de primera línea, seis de reserva y cuatro Cuerpos de Caballería. Nadie podía oponérsele. Y sus tropas progresaban diariamente de ocho á nueve leguas.

Joffre, desafiando la impopularidad, adoptó el plan prudentísimo de retirarse sin dejar de combatir con brío. Lanzerac luchó en Saint Quentin y Guise; Langle, en el Mosa; Ruffey, más al Este. Castelnau y Dubail, mientras, defendían la gran barrera fortificada de Verdun á Belfort. Por fortuna para Francia, bávaros y austriacos se estrellaron contra ella.

El 5 de septiembre queda terminada la concentración del ejército del Somme á las órdenes del general Maunoury, en los alrededores de Amiens. Joffre confía entonces el ejército de Lanzerac al general D'Esperey. Su izquierda se forma con éste, con el de Maunoury y con los ingleses reforzados. Y en la noche histórica del 5 al 6 de septiembre, se decide y ordena la ofensiva á fondo, añadiendo en sus instrucciones á los jefes de Cuerpo: «Ha llegado la hora de avanzar, cueste lo que cueste, y de hacerse matar antes que retroceder.»

El 6 de septiembre, por la mañana, empezaba la batalla del Marne.

Luego, retirados los alemanes á las inexpugnables líneas del Aisne, Joffre comienza á crear nuevos grupos de ejércitos. No basta el de Maunoury y surge otro, que manda Castelnau, enviado desde Nancy al Norte. Castelnau cubre la región Lassigny-Noye-Peronne y apoya su izquierda en las divisiones territoriales del general Brugere. Los alemanes se corren también hacia arriba. Y en vista de ello, el general Mand'hu, con otros Cuerpos, entra en línea el 30 de septiembre y ocupa la zona comprendida entre Arras y Lens. Aparecen fuerzas alemanas á su extrema izquierda, y se extiende hasta dar la mano á las divisiones de marinos salidas de Dunkerque. Va á comenzar la gran batalla de Flandes, con el prólogo del sitio y toma de Amberes.

Joffre necesita, en su enorme ala izquierda, un caudillo eminente. Y ordena á Foch, sabio profesor de la Escuela de Guerra, uno de los triunfadores del Marne, vaya al Norte y se encargue de la dirección de la campaña. Foch llega, y pide refuerzos. Entre el Lys y el mar, sólo se tiene un débil cordón de tropas que romperán los alemanes á la primera embestida seria. French solicita ser transportado con sus ingleses al Lys. Y Joffre le complace inmediatamente.

El ejército belga sale de Amberes el 9 de octubre. Divisiones de marinos de Francia é Inglaterra van á Gante y protegen su retirada. Pero los soldados del Rey Alberto no tienen municiones. Y los britanos no terminarán su nueva concentración hasta el 20 de octubre. Y Foch, alarmado, demanda urgentemente más divisiones, que Joffre le envía, y constituye el ejército de Bélgica, á las órdenes del general d'Urbal. Ya era tiempo. Los alemanes habían reunido un millón de soldados y atacaban con valentía casi irresistible.

Francia ha debido prepararse, en plena invasión, á la guerra. Mientras sus tropas eran derrotadas, fabricaba cañones, ametralladoras, fusiles, municiones y trenes blindados; abría trincheras, tendía ferrocarriles estratégicos, instruída nuevos contingentes. El genio latino, que borra en unos meses de actividad genial las faltas enormes de años de despreocupación é incuria, la ha salvado del definitivo desastre.

Pero supongamos que Joffre se hubiera hecho fuerte en el Somme, el Oise ó el Aube, que no hubiese tenido la grandeza de alma suficiente para replegarse sin librar batallas campales... Y á estas horas, Francia estaría en tierra, bajo las rodillas hercúleas del coloso alemán, debatiéndose en vano, con los dedos de hierro de su enemigo histórico clavados en la garganta.

La guerra en el aire

Bombardeando los cobertizos.

PARIS, 6. Una declaración oficial dice que varios aviadores franceses han salido para bombardear los campos y cobertizos de aviación de Fribourg-en-Breisgau.

Posteriormente se han recibido noticias particulares, según las cuales dichos aviadores han llevado á cabo su cometido felizmente.

Arrojaron numerosas bombas y causaron enormes destrozos en los cobertizos.

La conferencia de Lerroux

Aplazada indefinidamente.

BURDEOS, 6. Al publicar *La France* la intervenció con Lerroux, que ayer pude transmi-

tir íntegramente, á pesar de que la censura impidió que fuera telegrafiada, y hasta prohibió la reproducción por otros periódicos, decía que anoche daba el jefe radical español su anunciada conferencia á beneficio de la Cruz Roja.

Pero lo cierto es que la conferencia no se celebró, anunciándose á última hora que había sido aplazada hasta el lunes.

Hoy se ha hecho público que la conferencia en cuestión quedó aplazada indefinidamente.

Cometió un atentado en Madrid

Y ahora va á la guerra.

TARBES, 6. Ha marchado con un destacamento, á luchar contra los ejércitos invasores germanos, un voluntario de sesenta y cinco años, que está en posesión de la medalla de 1870.

Se llama Luis Hillaurent, y es el individuo que en 1887 atentó contra la vida del general Bazaine en Madrid.

En aquella ocasión se dijo que tenía perturbadas sus facultades mentales.

Hoy se encuentra perfectamente, y de sus energías es buena prueba el hecho de haberse alistado como voluntario.

Austriacos y montenegrinos

De noche avanzan y de día retroceden.

CETIGNE, 6. Los austriacos, en un rapidísimo avance que hicieron aprovechando la noche, llegaron hasta unas alturas próximas al monte Lovar, intentando sorprender á los montenegrinos.

Pero antes de que pudieran emprender la ofensiva les sorprendieron los albos del nuevo día.

Los montenegrinos, que descubrieron entonces la proximidad del enemigo, atacaron á éste con tal ardor, que le obligaron á emprender una retirada desastrosa y á desandar en pocas horas lo que durante la noche habían andado.

Un aviador

Un niño herido.

CETIGNE, 6. Un aviador austriaco voló sobre esta capital y fué cañoneado vigorosamente, aunque sin ninguna eficacia.

Huyó precipitadamente, no pudiendo arrojar más que una bomba.

Esta hirió gravemente á un niño.

La batalla de Lodz

Ha comenzado su quinta fase.

LONDRES, 6. Las noticias que se reciben de Petrogrado advierten que, según los técnicos, ha comenzado la quinta fase de la batalla de Lodz, en cuyo frente la lucha sigue con encarnizamiento sin igual.

Los alemanes han acumulado núcleos enormes de soldados contra el ala izquierda de los rusos.

En la lucha hay constantes y grandes alternancias.

La violencia con que se pelea no tiene precedentes.

Tanto los rusos como los alemanes se batan con ardor insuperable.

No escatiman vidas ni esfuerzos.

En estos encuentros gigantescos, que donde mayor violencia alcanzan es en el centro y en ala derecha, los alemanes tienen la ventaja de sus numerosas vías de ferrocarril, que les permiten transportar con gran facilidad y desconcertante rapidez grandes masas de un punto á otro para reforzar en los momentos culminantes de la lucha aquellos puntos en que las tropas germanas flaquean.

Varias veces, durante la gran batalla, han transportado núcleos enormes de su ala derecha á la izquierda, y viceversa.

En la calzada de Padyaniese Nasa, los automóviles blindados rusos atacaron durante la noche á una columna alemana, dispersándola con grandes bajas.

En el resto del frente no ha ocurrido ninguna novedad digna de mención.

La lucha en Bélgica

«La batalla de las inundaciones».

CALAIS, 6. Los alemanes continúan retrocediendo en Bélgica, aunque defienden el terreno palmo á palmo.

Las inundaciones entorpecen grandemente sus movimientos en las llanuras de Flandes.

La actual batalla es denominada ya generalmente con el nombre de «batalla de las inundaciones».

Los alemanes, hartos de luchar con las dificultades enormes que el lodo ofrece al transporte de cañones, han montado éstos sobre automóviles, y en esta forma han logrado dar á sus baterías mayor movilidad.

Los serbios

Felicitando al ejército.

NISH, 6. El Rey Pedro ha publicado un orden del día redactada en tonos altamente patrióticos.

En ella felicita calurosamente al ejército por su heroica conducta, y le excita á perseverar en ella hasta que el territorio nacional quede limpio de enemigos.

Rusos y turcos

Los turcos retroceden.

PETROGRADO, 6. Continúan los combates parciales entre las tropas rusas y turcas.

Los rusos se han apoderado de Saray y Baschkel.

Los turcos han retrocedido desordenadamente, dejando en poder de sus adversarios numerosos prisioneros, entre los que figuran muchos heridos.

El nombramiento de Bulow

Lo que dicen los periódicos italianos.

ROMA, 6. Los periódicos de hoy comentan el nombramiento del ex Canciller Bulow para la Embajada de Alemania en Roma.

El *Messaggero* reconoce el talento y el tacto diplomático de Bulow, y rinde homenaje á su habilidad.

«Bulow—agrega—viene con la esperanza de realizar la labor que antes fué confiada á determinada parte de la Prensa.

No sabemos si logrará lo que se propone; pero desde luego hemos de hacer notar que no es la tarea diplomática la que en los momentos actuales determina que un pueblo consciente obre en determinado sentido; es la voluntad del pueblo la que manda, y á ella nada puede oponerse.»

El Goeben

Continúa inservible.

ATENAS, 6. El acorazado alemán *Goeben* continúa inservible.

Actualmente se están reparando las averías que le causaron hace días los buques rusos.

Se sabe que 15 proyectiles hicieron blanco en él, averiando una torre, un cañón y una chimenea, y matando á 126 hombres de la tripulación durante la lucha.

La tripulación, compuesta en su mayoría de alemanes y el resto austriacos, prestó juramento ante sus capitanes de guardar la mayor reserva respecto á cuanto había ocurrido á bordo durante el encuentro.

La ocupación de Belgrado

Estuvo treinta y seis horas sin defensores.

NISH, 6. Se desmiente que los austriacos hayan tomado á la fuerza la ciudad de Belgrado.

La villa fué evacuada por los serbios el día 29 por la tarde, y quedó treinta y seis horas sin ningún defensor.

Los pretendidos grandes combates anunciados se refieren únicamente á algunas escaramuzas con patrullas de la retaguardia serbia.

No se trata, pues, de la conquista de Belgrado después de gloriosos combates, sino de la entrada sosegada del enemigo en una ciudad abandonada.

En Marruecos

La ofensiva contra los rebeldes.

RABAT, 6. La ofensiva emprendida el 27 en la región Tazza-Fez contra los rebeldes ha producido excelentes resultados.

Hemos limpiado las proximidades de nuestro campamento y trasladado más al Sur nuestros puestos de vigilancia.

Los Beni Ouraun aconsejaron á sus vecinos que abandonaran su actitud agresiva en las regiones de Xenifra y Talda.

Los bereberes permanecen sordos á los llamamientos de Mohau Hamin.

Los periodistas

Un mensaje interesante.

PARIS, 6. Los representantes de la Prensa de los países aliados, al regresar del frente de la guerra, han dirigido á M. Delcassé y al ministro de la Guerra una carta que dice:

«Los representantes de la Prensa de los países aliados, maravillados por el estado moral y sanitario del ejército francés; indignados por el espectáculo de tantas devastaciones inútiles y metódicamente organizadas, ejecutadas por el ejército alemán; horrorizados por el resultado de sus investigaciones hechas sobre el terreno, referentes á las violaciones de todas las leyes de la guerra, cometidas por el enemigo, les agradecen haberles facilitado el medio de ilustrar completamente á la opinión pública de sus respectivos países, y expresan su firme confianza en el éxito final.»

Los que firman.

PARIS, 6. Firman el mensaje de los corresponsales representantes de *The Times*, *The Daily Chronicle*, *The Daily Mail*, *The Illustration London*, *Novoje Wremia*, Agencia telegráfica rusa, *Gaeta de Rusia*, *La Independencia Belga*, *Le Siecle XX*, *Osaka Maimiki* y Oficina de la Prensa serbia.

Nuevo Gobierno serbio

Signe Pachitch al frente

NISH, 6. Ha quedado constituido el nuevo Gabinete de coalición.

Se ha encargado de la Presidencia y del ministerio de Negocios el Presidente dimisionario, Sr. Pachitch.

La cartera de Guerra ha sido confiada al coronel Boyovitch.

El Hamidie averiado

Ha entrado en Constantinopla.

SEBASTOPOL, 6. El crucero turco *Hamidie* ha tropezado con un torpedo, sufriendo graves averías.

Con mucha dificultad, ha podido ganar el puerto de Constantinopla.

No ocurre nada

Comunicado oficial.

BURDEOS, 6. Comunicado de las diez de la noche:

«Nada que señalar.»

La situación en Bélgica

¿Ataque ó retirada?

AMSTERDAM, 6. Las noticias que se tienen acerca de los movimientos de los alemanes son contradictorias.

Parece que van retirando tropas y artillería de Bélgica, para enviarlas á Polonia, pues diariamente pasan por Brujas con dirección á Alemania largos trenes llenos de soldados y cañones.

Pero al mismo tiempo mandan á las líneas del Iser nuevas divisiones.

Lo más probable es que estén cambiando por reservistas las tropas veteranas, y mandando éstas á Polonia y Silesia.

En los alrededores de Ipres ha habido varios ataques encarnizados.

Los alemanes dicen que preparan un asalto general, y que si fracasa se retirarán definitivamente.

Cerca de Ipres, los aliados han cogido 200 caballos sin jinete que vagaban por allí, y á quienes el hambre hacía peligrosos.

Los germanos refuerzan las líneas de defensa que habían levantado entre Gante y Courtrai.

Francia é Inglaterra

dan explicaciones

La neutralidad suiza.

BERNA, 6. Los Gobiernos francés é inglés han entregado al Consejo federal unas notas declarando que si los aviadores ingleses, al ir á Friedrichshafen, volaron realmente sobre territorio suizo, fué por inadvertencia y por dificultad de reconocer á gran altura la posición del aparato.

Ambos Gobiernos exponen lo mucho que sienten lo ocurrido. Inglaterra añade que su declaración no implica el reconocimiento del principio del derecho de gentes relativo á la soberanía de la atmósfera.

El Consejo federal da las gracias á los Gobiernos, manteniendo, sin embargo, el principio de la soberanía aérea.

El viaje del Zar

A Kursk.

PETROGRADO, 6. El Zar continúa su viaje.

Ha estado en Orel visitando los hospitales, hablando con los heridos y distribuyendo entre éstos condecoraciones.

Luego ha salido para Kursk.

La vida en Francia

El «Diario Oficial».

BURDEOS, 6. El «Diario Oficial» publicará aquí hasta el jueves de esta semana. El viernes reanudaré su publicación en París.

Ministros á París.

PARIS, 6. Varios ministros se han trasladado ya, desde Burdeos, á esta población. En breve seguirán los restantes.

Para fines de semana todo habrá vuelto á la normalidad, en lo que respecta al funcionamiento del Gobierno.

La Comisión de Presupuestos.

PARIS, 6. La Comisión de Presupuestos reunirá esta semana con el ministro de Hacienda, Ribot.

De los 44 miembros que la componían faltan muchos.

Once están en filas, tres ó cuatro han muerto y uno, Sembat, es ministro.

Los restantes se encargarán del trabajo de todos.

Mujer espía.

BELFORT, 6. Un Consejo de guerra ha condenado á cinco años de trabajos forzados á una mujer que se dedicaba al espionaje por cuenta de los alemanes.

Les daba noticias de los movimientos de las tropas francesas que operan en Alsacia.

Los huevos chinos.

EL HAVRE, 6. Veníase notando en toda Normandía una gran falta de huevos.

Estos costaban á tres francos y medio la docena.

Pero, por fortuna, ha llegado de Shanghai un barco cargado de huevos chinos, conservados en frigoríficos.

Trae 7.710 cajas de los mismos. Inmediatamente han bajado los precios.

En la Polonia rusa

Signen los combates. PETROGRADO, 6. Según un comunicado del Estado Mayor ruso, continúan encarnizados combates en el frente de Lovitch, especialmente en la región de Lodz, en dirección a Petrokoff, donde la lucha es en extremo violenta y con grandes pérdidas para ambos ejércitos combatientes.

El Zar en el campo de batalla

Llegada a Toula. PETROGRADO, 6. El Zar prosigue sus visitas a los lugares comprendidos en el frente de batalla. Ha llegado a Toula. Salieron a recibir importantes delegaciones de la población. Entregó donativos para las víctimas de la guerra. Visitó la fábrica de armas y los hospitales. Repartió buen número de condecoraciones entre los heridos.

Los alemanes en la Lorena

Evacuación de las poblaciones. LONDRES, 6. El responsable de The Times en el Este de Francia telegrafía a su periódico que los alemanes están a punto de abandonar las poblaciones que ahora ocupan en la Lorena. Siguen activamente la construcción del campo atrincherao entre Blamont y Sarreburgo.

Prisioneros alemanes en Francia

Un nuevo campo. PARIS, 6. Es tal la abundancia de prisioneros alemanes en Francia, que el Gobierno se ha visto obligado a disponer la formación de un nuevo campo, de gran capacidad, para instalar en él un buen contingente.

La actitud de Italia

Adhesión al Gobierno. ROMA, 6. En la sesión de la Cámara de los Diputados, y antes de la aprobación de la proposición concediendo un voto de confianza al Gobierno, la Cámara aprobó la declaración del Gobierno, afirmando que Italia ha obrado con gran lealtad al declarar su neutralidad y exhortando a los súbditos italianos a observar una actitud de prudencia y reserva extremadas.

Las Cámaras francesas

Signen los preparativos. PARIS, 6. Continúan los preparativos para la próxima reunión de las Cámaras. La Comisión de gobierno interior ha convocado ya a todos los parlamentarios, incluso a los que se encuentran formando parte del ejército.

Llegada del 'Jason'

Juguete para los niños. MARSELLA, 6. Ha llegado a este puerto el buque norteamericano 'Jason', que trae un cargamento de regalos para los niños de los soldados que forman el ejército de operaciones. El prefecto, en nombre del Gobierno francés, ha dado las gracias a los delegados yanquis que vienen al frente de la expedición.

La Academia de Bellas Artes

Sus acuerdos. PARIS, 6. Se ha reunido esta tarde en sesión la Academia de Bellas Artes. Ha adoptado los siguientes acuerdos: Aplazar los concursos pendientes. Reiterar su protesta por la destrucción de obras de arte realizada por los alemanes. Borrar de las listas de la Academia a todos los alemanes y austríacos que en ellas figuraban.

Una intervenció con Kitchener

Es desmentida. LONDRES, 6. Se ha desmentido oficialmente que el lenguaje empleado por lord Kitchener en una intervenció celebrada con un redactor del 'New York Evening Post' sea el que figura en dicho trabajo.

Viaje de un embajador

El representante de Italia en Francia. ROMA, 6. Ha marchado, de regreso a Francia, el embajador de Italia en aquel país. Desembarcará en Burdeos.

Los oficiales del 'Blucher'

Han sido procesados. RIO JANEIRO, 6. Anuncian los periódicos que los oficiales del vapor alemán 'Blucher', que se encuentran en Sierra Nevada,

han sido procesados, y comparecerán ante el Tribunal correspondiente para que se depure su culpabilidad ó complicidad en los desórdenes que ocurrieron a bordo de dicho buque en agosto, y en los cuales murieron ó resultaron heridos muchos españoles y portugueses.

El abate Helleck

Ha sido condecorado. PARIS, 6. El abate Helleck, profesor de un colegio de Rennes, que está en la actualidad en filas como capellán castrense, ha sido condecorado con las insignias de la Legión de Honor por haber resultado gravemente herido mientras se dedicaba a auxiliar a otros heridos.

Otro libro azul inglés

La ruptura con Turquía. LONDRES, 6. El Foreign Office ha publicado una colección de piezas diplomáticas referentes a la ruptura con Turquía. Esta publicación viene a ser un segundo libro azul.

Médicos y farmacéuticos belgas

Prisioneros de guerra. PARIS, 6. El Eco Belga asegura que los médicos y farmacéuticos belgas que quedaron en Amberes después de la retirada de las tropas han sido tratados como prisioneros de guerra. Treinta y cinco de ellos han sido internados en Alemania.

En Egipto

Patrullas enemigas. EL CAIRO, 6. Las autoridades militares comunican que del ejército enemigo sólo se ven partidas armadas en los caminos cerca de Sinal; pero nada indica la presencia de tropas regulares.

El Gobierno francés

A París. BURDEOS, 6. El Gobierno francés se prepara a volver a París. M. Briand salió ayer por la mañana. Los ministros de Hacienda y del Interior marcharán hoy. El ministro de Comercio, así como el de Obras públicas y M. Julio Guesde saldrán el lunes.

En el Asia Menor

Trabajos militares. Las autoridades militares turcas prosiguen sus trabajos de defensa en la costa del Asia Menor.

La flota inglesa

Ha aumentado. LONDRES, 6. Inglaterra ha aumentado su flota con un superdreadnought llamado Canada, comprado al Gobierno de Chile, y cinco cruceros ligeros de guerra, así como numerosos navios de guerra, de menos importancia. El Canada tiene 29.000 toneladas, un andar de 23 nudos, diez cañones de 356 milímetros, 16 de 152, cuatro de 76 y cuatro tubos lanzatorpedos.

El discurso de Salandra

No lo comentan. AMSTERDAM, 6. Los periódicos alemanes publican el discurso del jefe del Gobierno italiano, Sr. Salandra, sin el menor comentario.

Reunión socialista

Aplazada para enero. BURDEOS, 6. El periódico alemán 'Vorwaerts' anuncia que la reunión socialista que debía celebrarse en Copenhague el 6 de diciembre ha sido aplazada hasta el 15 de enero, a petición de los alemanes.

Ministros belgas

De viaje. PARIS, 6. El ministro belga de Obras públicas ha salido del Havre con dirección a Inglaterra y Holanda, para visitar a los refugiados. Otros ministros saldrán en breve para visitar los campos de instrucción.

El plan alemán

Se ha realizado. BURDEOS, 6. El general alemán von Sphen declaraba hace unos meses en un artículo publicado en un periódico que el plan para la invasión de Francia había sido premeditado y podía realizarse con éxito en el Norte, atravesando Bélgica y evitando los fuertes que protegen la frontera del lado de Alemania, que hubiera sido difícil destruirlos. El plan dicen los alemanes que ha obtenido éxito, como lo prueba la situación de sus ejércitos.

En el frente de los aliados

Ligeros progresos. BURDEOS, 6. Comunicado oficial de las tres de la tarde: 'Jornada del 5 de diciembre.—En Bélgica, y cerca de la casa del barquero, cuya toma ha sido señalada ayer, nuestra artillería pesada ha derribado un fortín alemán. En vano ha intentado el enemigo recuperar Weidendref. Sobre el resto del frente Norte, calma absoluta, y lo mismo en el Aisne. En Champagne, nuestra artillería gruesa, muy activa, ha contestado con éxito a las baterías de los adversarios. En la Argona, la guerra continúa, y avanzamos lentamente, rechazando todos los ataques del enemigo. Una ligera progresión podemos registrar en la región al Sudeste de Varennes, donde la artillería alemana ha sido reducida al silencio. Nada que señalar en el resto del frente.'

Notas de la guerra

La primera batalla de Polonia

En nuestro estimado colega El Liberal ha publicado la ilustre escritora gallega Sofia Casanova, que reside en Varsovia, un artículo muy interesante acerca de la primera gran batalla de Polonia.

A él pertenecen los párrafos que siguen: «El mes que termina ha sido cruento, pero no acaba mal. Hemos tenido a los alemanes a «cinco» kilómetros, y hoy, en una lenta retirada que dura ocho días, están a 130.

Recuperados los próximos pueblillos y aldeas de Pruskwow, Piaszeozno, Konstencin, Grodzisko, Skierniewic, etc., el ejército ruso ha ido apoderándose de las fortificaciones maravillosas hechas por los alemanes en las llanuras de la orilla derecha del Vistula. Todo el empeño del ejército alemán era pasar el río y hacerse dueño del reino de Polonia, internándose en él cómodamente. No les resultó la combinación, creo que por milagro; pues el haber estado a las puertas de la capital polaca, haber logrado acercarse a ella, fortificándose a su gusto durante semanas, afirmaba su certeza de entrar triunfalmente; así se daban cita un día y otro los generales prusianos en el magnífico Hotel Bristol de aquí.

¿Qué inepcia del Estado Mayor ruso ó qué «genial» golpe estratégico permitió el avance del enemigo hasta los suburbios mismos de Varsovia? ¡Qué sé yo! Se dicen tantas cosas! Por el momento tenemos que contentarnos con la retirada de los «kaisersianos», que, perseguidos por los rusos, van retrocediendo hacia sus avanzadas fronterizas y las de Austria. Pero tienen aún en su poder puntos estratégicos en ocho provincias polacas, de Occidente al Sur.

La devastación de esas provincias es completa, y como las dos restantes ocupadas lo fueron también brevemente, ó alimentaron a los pasajeros ejércitos de Atila, puede decirse exactamente que la Polonia rusa es la Bélgica del Norte. Y, sin embargo, volvió la esperanza a los polacos la proclama el Gran Duque Nicolás, general en jefe del ejército ruso; aquellas palabras históricas que el 15 de agosto estremecieron a todos: «Ha llegado el momento de que se realice el sueño de vuestros padres y vuestros abuelos: de que la despedazada Polonia se una, y libre sea su religión y su idioma», esa liberal, fuerte y justiciera proclama, que dicen dictó a su tío Nicolás el Zar mismo. Esas primeras frases amistosas que desde hace ciento cincuenta años oyen los polacos del Imperio moscovita, les dan ánimo y fortaleza y abnegación para soportar las mayores penalidades y organizarse en un magno Comité, que, cual un Gobierno nacional, asiste, ayuda, salva a millones de seres desvalidos y niños sin hogar que se acogen a Varsovia.

Otro día contaré lo que hace y cómo realiza su obra salvadora esta Asociación. Hoy, en medio del caos, de las emociones y los temores, con un trabajo de día y de noche en el hospital de urgencia de la estación de Viena, adonde me destinaron como hermana de la Cruz Roja al departamento de los heridos más graves, hoy sólo puedo relatar brevemente algunos hechos interesantes. Cuando se ordenó la movilización en Rusia se dió paralelamente la orden de cerrar tabernas, de no expendir «woodka» en sitio alguno. Y esa prohibición absoluta de las bebidas alcohólicas es la que lleva a la victoria—al menos a la conciencia del deber, base de la victoria—a los «cinco» millones de soldados del Zar, hoy en los campos de batalla.

Desde el 9 de octubre al 21, Varsovia vivió oyendo sin cesar el cañoneo de las avanzadas y luego el de la retaguardia de sus fuertes. Durante los dos primeros días llegaban algunos heridos en carros ó a pie, y nos decían que los campos y los fosos estaban llenos de ellos y que gritaban pidiendo socorro. Y pasamos dos días mortales sin poder las ambulancias ir al campo, porque los alemanes avanzaban. Pero se prepararon automóviles, plataformas, legiones de camilleros voluntarios, que, dando rodeos y exponiendo sus vidas, recogían cincuenta, cien heridos.

El primer tren sanitario que se aventuró con las hermanas de la Cruz Roja rusa—aunque asalariadas, valerosas—nos entregaron cuatrocientos pero llegaban también a otras estaciones muchos más, muchos; y, sin embargo, una mínima proporción de los que caían, porque el ejército alemán se interceptaba entre ellos y nosotros. Y llegado el día 16, cuando sobre nuestras salas pasaban los aeroplanos enemigos armados de bombas, desde las puertas de las salas se les tiroto, a la vez que las baterías próximas disparaban, persiguiéndoles sus balas de gran alcance... que no los alcanzaban.

Sabíamos que, deseosos de interceptar las comunicaciones, ya reducidas, de la red ferroviaria, habían arrojado bombas en varias estaciones y se atrevían a hacerlo también en la de Viena.

Y lo hicieron; pero, por suerte, cayeron en los almacenes del material sin causar grandes destrozos, aunque matando a varios mozos y algunos transeúntes. Conocedores del peligro que corramos ese día y los siguientes, alguien indicó tímidamente que si entraban los alemanes nos harían prisioneros.

—Yo no he de irme de aquí en tanto que se me necesite—dije,—y si entran los alemanes, que nos hallen en nuestro puesto.

Las hermanas tomaron, casi todas, mi actitud. Por valentía, sin embargo, ellas y yo «teníamos miedo» en aquella hora; y un miedo acaso menor por nosotros que por nuestras familias. Yo sabía que al entrar los alemanes en Varsovia serían fusilados mis familiares, que, como todos los nacionalistas, se han declarado del lado de Rusia, en tanto que los polacos de la Galitzia se han unido a los austriacos y creen, engañados por Alemania, que éstos les devolverán una patria. Y en medio de la cruenta tragedia general, está viva la tragedia polaca; luchan hermanos contra hermanos en los tres ejércitos de Rusia, Alemania y Austria, ¡y condenan a muerte los alemanizados a sus hermanos los rusófilos!

Al otro día, y los que siguieron hasta el 20,

la zozobra aumentaba. Todos teníamos una intranquilidad enorme. Oíanse más cerca los cañones, y entre los regimientos que de día y noche salían de Varsovia camino de las posiciones, entraban en tumulto los fugitivos aldeanos y artesanos, que, en carros ó a cuestas, arrastraban su mísero ajuar. Los más infelices eran los que nada traían. Los periódicos no daban noticias de las operaciones; cesaron de funcionar los teléfonos, y sólo las descargas, cada hora más próximas, anunciaban la lucha desesperada.

El día 17, al entrar en el Hospital, a las ocho de la mañana, veo mucho movimiento de generales. En seguida entra Guezkow, ex presidente de la Duma y delegado general de la Cruz Roja. Pregunto. Parece que hay buenas noticias, y dispone Guezkow que salga un tren sanitario inmediatamente, pues las ambulancias de las posiciones deben estar llenas.

Están en línea interminable todos los vagones de la Compañía Varsovia-Viena, barricada formidable, que retardaría cinco ó seis horas el movimiento de la línea si la tomaran los alemanes. Dan las doce. Entran más generales; se agrupan con sigilo; hablan. Hay un par de médicos militares que se pasean solos, fumando nerviosamente.

En la sala de los heridos leves, una veintena de soldados llegados a la madrugada de las retaguardias, toman té con pan y se cuentan su mala ventura; están enfermos, hambrientos... Arrastrándose salieron del radio infernal, poniendo tierra en sus heridas... Los dejo y me dan la noticia las autoridades civiles han salido de Varsovia; van a hacer lo las militares...

Un tren se acerca; trae heridos; es uno que salió a explorar la vía... Viene acibillado a balazos. Y salen de él mujeres, niños que lloran y, en seguida, nuestros camilleros van sacando cuerpos inánimes, cuerpos destrozados, heridos; en los vagones, muchos...

Cubierta con una sábana blanca dejan entre las otras una angarilla. Bajo los pliegues blancos, un cuerpo se estremece. Descubro la cabeza del infeliz, temeroso de que respire mal... Tiene la cabeza destrozada y sus manos se enfrían en mis manos. Me arrodillo y rezo por él, por los que no han de verle más... Entra un pope y lo bendice; muere entonces.

He visto muchos muertos y agonizantes después. Aquel primero me es inolvidable, y su recuerdo me duele. No sé quién era; no sabrá nunca su madre cómo murió, que no murió solo... Y el pope, a cada herido que en las angarillas esperaba su turno para ser llevado a la sala clínica, se empeñaba en prepararlo para la eternidad. Cuando se aproximó a un par de judíos, éstos, aterrados, sin hablar, movían la cabeza negativamente, y un sudor helado los cubría. Me dan mucha lástima los judíos; aborrecidos por todo el mundo, hasta muriendo y sufriendo como los demás son mal mirados. En cuanto los descubro, y no es esto fácil más que por el tipo, todo mi cuidado es para ellos.

Con alternativas de esperanza ligera llegamos al 19 de octubre. Varsovia caería de un momento a otro...

Y en la noche del 19 al 20 cesó de pronto el fuego y un silencio de muerte desconcertó a Varsovia. ¿Qué ocurría? Nadie sabía nada, ni había medio de enterarse. Sólo al día siguiente se dijo, de un modo vago, que de improviso el enemigo, aprovechando la noche, se había retirado precipitadamente.

Un soldado me dijo luego: «Cinco días pasamos metidos en el barro del foso mis compañeros y yo, sin comer y heridos. Cuando cesó el fuego nos dormimos. Y al despertarnos, de día, ya se habían ido los prusianos. Todos los sanos van en su persecución... Son muchísimos y tienen armas muy buenas. En sus trincheras han hallado los nuestros subterráneos con muebles, camas y comida. Vivían escondidos y no querían «salir a la bayoneta».

El día 22 una nota ambigua en los periódicos nos informó de la retirada y luego los partes del general en jefe han sido más amplios.

Los rusos han defendido Varsovia heroicamente y «cincuenta mil bajas» ha costado el triunfo.

Aunque los alemanes han quemado en su retirada pueblos y selvas y saqueado señoríos, iglesias y fábricas, y destrozado puentes y vías férreas, podemos recoger heridos, prisioneros, legiones de triunfadores y vencidos.

Estas cifras dicen más que las palabras todas:

- 26 de octubre, recibidos y asistidos en la estación de Viena, 1.600.
27 de octubre, 700.
28 de octubre, 1.200.
29 de octubre, 1.300.
30 de octubre, 1.178.
Y en los demás hospitales, 5.000.

¿Qué más he de decir? Que sólo para estos infelices conservo fuerza, aislada de los míos, en esta doble ausencia creada por la incommunicación intelectual, pues no recibo periódicos hace tres meses.»

LA GUERRA DEL 70 DE NUESTRA COLECCION

7 de diciembre de 1870.

VERSALLES, 6. Después de una batalla de dos días, el segundo Cuerpo de ejército y el del duque de Mecklenburgo se han apoderado del arrabal de Saint-Jean y de la estación de Orleans esta tarde. Otros Cuerpos están dispuestos a apoderarse mañana de la ciudad. Han caído en nuestro poder 30 cañones y más de 1.000 prisioneros.

Nuestras pérdidas son poco considerables. La división del general Urangel es la que más ha sufrido.

Ayer, varias columnas del Cuerpo de ejército del Príncipe Federico Carlos rechazaron al enemigo más allá de Chilleurs, a los bosques de Chevilly, por la parte de Orleans.

El tercero y el noveno Cuerpos se apoderaron cada uno de un cañón.

Delante de París, el enemigo ha roto varios puentes en las cercanías de Brie, retirándose hacia el Marne.

En el campo de batalla de Amiens hemos

encontrado aún gruesos cañones y gran material de guerra del enemigo.

BASILEA, 6. Parece que los soldados prusianos se muestran dispuestos favorablemente al Rey Guillermo.

A consecuencia de una tentativa de desarmamiento en Dornach, los prusianos han impuesto una multa de 25.000 francos, disponiendo que vaya una persona notable del pueblo en la máquina de todo tren que conduzca tropas.

VERSALLES, 5. El despacho del Rey de Prusia dice:

«Hemos tenido delante de Vincennes tres combates muy sangrientos, en los cuales fué alternativamente tomado y perdido Villagen, hasta que el enemigo se retiró sin ser atacado.

Nuestras pérdidas han sido grandes, sobre todo en el segundo Cuerpo wurtembergues. Las pérdidas de los sajones no son considerables.»

BASILEA, 6. Mulhouse sigue ocupado por el enemigo.

Las Administraciones prusianas se han instalado allí.

Continúa el movimiento de tropas enemigas.

TOURS, 7. Los soldados bisoños están admirables de firmeza y de arrojo. Numerosos ejemplos de ánimo y de abnegación han sido señalados entre los regimientos. Todos parecen rivalizar en heroísmo durante los combates.

En provincias

En Valencia

De consúl a soldado.—Aventura de un español. Por cambiar de uniforme.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Ha llegado el conde de Valcourt, consúl que fué de Francia en Valescusa y destinado actualmente en Rusia.

Cuando estalló la guerra estaba el conde de Valcourt en París en uso de licencia y solicitado ingresar en el Ejército.

Entró como soldado y ahora es suboficial en un regimiento de línea.

Ha contado que en el Ejército francés estaba un español, llamado Juan Ruiz, natural de Badajoz. Ingresó como voluntario en la Marina de guerra francesa, y fué destinado a las tropas de desembarco que se encontraban en la línea de fuego.

Tomó parte en varios combates, y en uno de ellos avanzó con sus compañeros, obligando a los alemanes a desalojar una trinchera.

Tomada ésta, descendió el español, y en el fondo encontró el cadáver de un coronel alemán, y sin duda le gustó el uniforme y decidió ponerse sobre él que llevaba.

Su imprudencia tuvo fatales consecuencias, pues al salir de la trinchera vistiendo uniforme prusiano creyeron los soldados franceses que era un enemigo y le hicieron una descarga.

Recogido herido, fué después conducido a una ambulancia francesa, donde se desazonó el filo y se comprobó su personalidad.

Por gracia especial ha sido autorizado Juan Ruiz para enviar a su familia, que reside en Badajoz, el uniforme de coronel alemán de que se incautó en el fondo de la trinchera y que estuvo a punto de costarle la vida.

Noticias de Gibraltar

Movimiento en el Estrecho.

ALGECIRAS. (Domingo, noche.) En los centros oficiales de Gibraltar se advierte mayor actividad cada vez.

Se esperan importantes movimientos de buques.

Al anochecer, además de los torpederos destinados a la vigilancia del Estrecho, salieron algunos cruceros, que hicieron funcionar sus reflectores en combinación con los de la plaza.

Durante el día de ayer anclaron en la bahía de Gibraltar doce vapores, entre ellos el transatlántico Moollan, procedente de Londres, con 245 pasajeros para Australia, y el inglés Calabria, procedente de Nueva York, que lleva a Nápoles 184 pasajeros.

El capitán de este buque manifestó a las autoridades que conducía a bordo a cinco pasajeros sospechosos.

Estos han sido objeto de detenidísimos interrogatorios, cuyos resultados no son conocidos, porque en torno de este asunto se guarda la más impenetrable reserva.

La escuadra australiana.

Hoy entró en Gibraltar la escuadra australiana. Numeroso público presenció las evoluciones de los buques.

Se asegura que entre los cruceros que la forman figura el que combatió con el Endem, que conduce a bordo al comandante de este.

La prisión de De Wet.

El parte oficial publicado por el gobernador de Gibraltar confirma que el cabecilla De Wet ha sido apresado con las tropas que le seguían, quedando pacificado el territorio del Transvaal.

Tropas a Egipto.

Se sabe que las expediciones de tropas que pasaron estos días del Estrecho, tocando el puerto de Gibraltar, desembarcaron en Egipto.

Las tropas inglesas.

En la primera quincena de este mes cuenta Inglaterra con un Cuerpo de ejército de cien mil hombres.

Paso por el Estrecho.

En Gibraltar se espera el paso de nuevos buques por el Estrecho, y se asegura que se reunirán a la potente escuadra del mar del Norte.

Conducción de tropas.

Han pasado el Estrecho dos transportes conduciendo tropas francesas. Da escolta á los buques mercantes un crucero, enarbolando bandera de nacionalidad francesa.

En Madrid Consulado de Francia

Las damas de la colonia francesa son informadas que la recepción y la distribución de trabajo au profit des soldats auront lieu le mercredi 9 (au lieu du mardi), de onze heures à midi, au Cercle Français, calle del Príncipe, n.º 17.

En el Ateneo

La Directiva de este instituto organiza una serie de conferencias públicas de alta vulgarización sobre el teatro, los incidentes, los medios y el alcance de la actual guerra europea, prescindiendo absolutamente de toda política, por creer que al Ateneo le corresponde mantener rigurosamente, en su particular esfera, la neutralidad internacional que ha decretado el Estado español.

Para llenar este fin, el Ateneo ha solicitado y solicitará el concurso activo de especialidades reputadas y de grandes Centros de cultura, como la Universidad, la Sociedad Geográfica, la Escuela Superior de Guerra, las Escuelas de Ingenieros y de Comercio, el ministerio de Marina, los Centros oficiales de aviación, las Sociedades Económicas y las Cámaras de Industria y Comercio de España.

Las conferencias serán ilustradas por el aparato de proyecciones. Además, en la cátedra menor, recientemente construida en la ampliación del local, darán una serie de conferencias de Derecho internacional y Derecho general comparado los profesores y socios del Instituto Iberoamericano de Derecho comparado, á partir del mes próximo.

Estos trabajos serán de un carácter acendradamente pacifista é íntimamente relacionados con la neutralidad internacional española.

EN MEJICO

OTRA REVOLUCION

Los generales de Huerta.

NUEVA YORK, 6. Un telegrama de El Paso anuncia que una nueva revolución ha estallado en Méjico.

Los generales Zampa y Salazar, jefes bajo el régimen del ex Presidente Huerta, han lanzado una proclama, denunciando á Villa y Carranza y pidiendo el apoyo de toda la República.

Los Reyes á La Granja

A las dos de la tarde marcharon Sus Majestades á La Granja, en automóvil, acompañados de los Infantes D. Alfonso y doña Beatriz.

En otro automóvil iban los Infantes don Carlos y doña Luisa.

Ocuparon un tercer automóvil la duquesa de San Carlos, el duque de Santo Mauro y el Sr. Careaga.

Su Alteza la Infanta doña Isabel, que almorzó con Sus Majestades, marchó de Palacio, dirigiéndose á su hotel de la calle de Quintana, para ir desde allí al Real Sitio de San Ildefonso.

Los Soberanos fueron despedidos en Palacio por la Reina Doña Cristina, el Infante D. Fernando, la duquesa de Talavera y los jefes de la Casa.

También marcharon á La Granja la marquesa de Viana é hija mayor y el marqués de Monteaugé.

El marqués de Viana está desde anteañoche en San Ildefonso.

LOS TEATROS

CACETILLAS

Princesa.—El martes, festividad de la Purísima Concepción, se celebrarán dos funciones en este teatro, una á las cinco de la tarde, y otra, en función especial á precios especiales, á las nueve y tres cuartos de la noche, representándose en ambas el drama en cuatro actos y en verso, de éxito creciente, Las flores de Aragón.

Comedia.—Hoy lunes, 7.ª de moda, se pondrá en escena el gracioso juguete cómico en tres actos El premio Nobel.

Mañana, festividad de la Purísima, á las cinco de la tarde, se representará El premio Nobel. Por la noche, función popular, El buen español y Un consejo de amigo.

Lara.—El martes, festividad de la Concepción, á las cuatro y media de la tarde, se representará el aplaudido entremés El polichinela, y estreno del juguete cómico, en tres actos, original de Pedro Muñoz Seca y Pedro Pérez Fernández, titulado El paño de lágrimas.

Apolo.—Hoy lunes, á las seis de la tarde, debut de la popular artista Amalia Molina, que actuará también en la sección de la noche.

A las seis, doble, La sombra del molino, Amalia Molina y ¡Te la debo, Santa Rita! (Repartición de Pepe Moncayo.)

A las diez, doble, El chic parisien, Amalia Molina y El amigo Melquiades.

Mañana, festividad de la Purísima Concepción, se verificarán tres secciones dobles, con los siguientes programas:

A las cuatro, La sombra del molino, Amalia Molina y ¡Te la debo, Santa Rita!

A las cinco y cuarto, La primera conquista, Amalia Molina y El amigo Melquiades.

A las once y cuarto, ¡Te la debo, Santa Rita!, Amalia Molina, en su repertorio y El amigo Melquiades.

Morita.—La Empresa de este teatro, en vista del éxito alcanzado en la anterior temporada con las secciones triples, á precios de sencilla, ha acordado, en beneficio del público, celebrar todos los lunes una función popular triple, á precios de sencilla, que tendrá lugar en la sección vermouthe.

Hoy lunes se verificará la primera de estas funciones populares, á las seis de la tarde, en sección triple, las aplaudidas obras El quinqué de Peironillo, El que paga, descansa y Los campesinos.

Las reprises de las obras La costa azul y Los campesinos han sido un gran triunfo para la compañía.

En la próxima semana tendrán lugar las reprises de las obras de extraordinario éxito Juegos malabares, Ninón y Amor ciego.

El próximo martes, día festivo, gran función, con escogido cartel.

Cervantes.—Mañana, festividad de la Concepción, tendrá lugar en este teatro una gran función, poniéndose en escena la comedia en dos actos de D. José Ramos Martín titulada La leyenda del maestro, acompañada de la graciosa comedia, también en dos actos, de

los Sres. Perrin y Palacios, titulada La ovación del matrimonio.

Por la noche, á las diez y media, en sección doble, se representará la saladísima farsa cómica en tres actos Lluvia de hijos.

CINES Y VARIETÉS

Gran Teatro.—Palacio del cinematógrafo.—Lyda Borelli, la eminente trágica, la divina artista, la magistral intérprete del teatro italiano, ha ganado un público más para su corona de éxitos. El público del cinematógrafo es un entusiasta ferviente de la elegantísima actriz.

En El recuerdo del otro, magnífica película estrenada en este teatro, Lyda Borelli se ha superado á sí misma, sugestionando con su arte irrefragable á los espectadores, que en medio de un silencio absoluto, y embargados por el inmenso interés del argumento, siguen emocionados el desarrollo de la trama, sin decaer un instante su atención.

Si grande fué el triunfo de Lyda Borelli en La mujer desnuda, en El recuerdo del otro el éxito es definitivo.

Palcos, 4 pesetas; butacas, 0,50; general, 0,20.

Un banquete.—Regreso.

La Junta directiva de la Juventud conservadora obsequia esta noche al Sr. Piniés con un banquete íntimo, al que también han sido invitadas las autoridades.

Mañana, en el tren rápido, regresará á Madrid el director general de Administración local.

ANDALUCIA

Soldados licenciados.

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha fondeado en el puerto el vapor «Virgen de Africa», procedente de Larache y Arcilla.

Trae á bordo 200 soldados licenciados de Infantería de Marina y algunos oficiales y soldados de otros Cuerpos.

Delegado de Hacienda.

Ha llegado de Las Palmas el delegado de Hacienda en Marruecos D. Angel Vela Hidalgo.

Mañana marchará á Tetuán.

El «Legazpi».

CADIZ. (Domingo, tarde.) Ha llegado el transatlántico «Legazpi», procedente de Centro América, que trae repatriados de La Guaira, y además cargamento de café y tabaco.

Mañana seguirá su viaje á Barcelona.

El ministro de Marina.

MALAGA. (Domingo, tarde.) Entrevistado el ministro de Marina por un redactor de El Cronista, elogió el clima de Málaga, merced el cual ha podido restablecerse rápidamente del catarro que sufría.

La semana próxima regresará á Madrid para tomar parte en la discusión del proyecto de bases navales.

Ha desmentido los rumores que habían circulado referentes á su viaje á esta ciudad.

Barcos de guerra.

Con rumbo á Cádiz ha zarpado el crucero Reina Regente.

Los torpederos que se hallan en este puerto salen diariamente para vigilar las aguas jurisdiccionales.

Un banquete.

HUELVA. (Domingo, noche.) En el Círculo Mercantil se ha celebrado un banquete en honor del ingeniero D. Francisco Montenegro, autor del proyecto de muelles definitivos, asistiendo 200 comensales y representación de las fuerzas vivas.

Hablaron el presidente de la Junta de Obras del puerto, el alcalde y otras personalidades, encomiando todos ellos la meritoria labor del Sr. Montenegro, que con perseverancia, ha sabido engrandecer el puerto de Huelva, colocándolo á la altura de los más importantes de España.

Reinó gran entusiasmo.

ARAGON

Las zonas neutrales.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) La Cámara de Comercio se reunió en sesión extraordinaria y acordó arrear la campaña contra el proyecto de zonas neutrales.

Los reunidos reconocieron unanimemente que la concesión de las zonas neutrales significa una verdadera ruina para la industria nacional, exportadora por el interior de la provincia.

Se recibieron adhesiones de las Cámaras de Comercio de Huesca, Albacete, Valladolid, Navarra, Cáceres, Andujar y otras.

Todas las entidades económicas de Aragón se han adherido también.

Asamblea de consumidores de fluido eléctrico. Se ha celebrado la asamblea de consumidores de fluido eléctrico.

Asistió el diputado á Cortes Sr. Barriobero. Pronunciaron discursos los Sres. Echeverría, Enfeadaque y Sarriá.

El Sr. Barriobero señaló los abusos que están cometiendo las Compañías eléctricas y propuso formular ciertas bases para evitarlos.

Se aprobaron 17 extensas conclusiones. Terminada la asamblea, los asistentes marcharon en manifestación al Gobierno civil, entregando al gobernador las conclusiones para que las transmita á Madrid.

Aguas de Cabreiros

Alivian notablemente el reuma gotoso.

CASTILLA LA VIEJA

Elevación de las subsistencias.

VALLADOLID. (Domingo, noche.) Reina gran intranquilidad entre el vecindario de la capital y los productores de la provincia por la elevación de las subsistencias y la requisita de caballerías.

Los comisionistas solicitan cuantas patatas se dispone en la comarca, al precio de diez reales arroba, para exportarlas.

Otros comisionistas franceses y españoles recorren las granjas comprando caballos, mulas y asnos á cualquier precio.

CATALUNA

La salud pública.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) El total de defunciones de ayer por todas las enfermedades fué de 73 y por la epidemia sólo 26.

Las invasiones denunciadas fueron 42. —Confirmando nuestras noticias acerca del decrecimiento de la epidemia, podemos decir que, en la cuarta semana del pasado mes, se registraron oficialmente 912 invasiones del tifus, y en la siguiente, ó sea en la que acabó ayer, el número fué de 358, en total 518 menos.

Este mes de noviembre se han registrado 2.550 defunciones.

En el año pasado, en el mismo mes, las defunciones fueron 1.031.

Resulta un aumento para este año de 1.519, siendo el promedio diario de 85 defunciones; de ellas un 60 por 100 debidas á la epidemia reinante.

—La Junta provincial de Sanidad ha acordado que en cuanto las invasiones no excedan de 15 diarias, se suprima el parte oficial que diariamente se da á la Prensa.

Fallecimiento.

Ha fallecido el célebre doctor Suñé y Mo-

list, secretario perpetuo de la Academia de Medicina de Cataluña.

Era un médico eminente.

Llegada de una Comisión.

Han llegado los Sres. Cambó, Corominas, Junoy, los concejales y demás personas que formaban parte de la Comisión que fué á Madrid para abogar por la zona neutral.

Sus impresiones son optimistas.

El gobernador, enfermo.

El Sr. Andrade no asistió hoy á su despacho por hallarse ligeramente indispuesto.

NAVARRA

Las murallas de Pamplona.

PAMPLONA. (Domingo, tarde.) En el rápido ha marchado á Madrid una Comisión del Ayuntamiento de Pamplona, encargada de gestionar el derribo de las murallas de esta ciudad.

La población está interesadísima en la favorable resolución del asunto, y confía en que el Gobierno y las Cortes concederán esta vitafísima mejora.

VALENCIA

Asamblea obrera.

ALICANTE. (Domingo, noche.) Esta tarde se ha celebrado la asamblea de obreros metalúrgicos para tratar del presente conflicto.

En medio de un gran barullo se suspendió la sesión sin tomar acuerdos.

La Purísima Concepción.

Con motivo de la fiesta de la Patrona de la Infantería, en el cuartel del regimiento de la Princesa se celebrarán grandes fiestas.

Habrán becerrada, carreras de cintas y otros festejos.

EL TEATRO EN PROVINCIAS

ZARAGOZA. Copiamos de «La Crónica» las siguientes líneas:

«Jaime Borrás, de quien, por respeto al apellido que lleva, guardamos en este periódico piadoso silencio, ha fracasado por completo en Zaragoza, hasta tal punto, que la Empresa buscó una salida para rescindir su contrato.»

LORCA. En el Salón de Actualidades se ha estrenado una obra, original la letra del director de la compañía, Sr. Conesa, música del maestro Garrido, titulada «Justicia de Dios».

La obra fué del agrado del público.

«El pobre Valbuena» y «El bueno de Guzmán» completaron el programa, y en ambas obras, los artistas encargados de su desempeño hicieron reír grandemente, distinguiéndose en la ejecución las señoritas Santoncha (M. y J.), y los Sres. Alonso, Conesa y Oller.

ALCOY. En el Teatro-Circo ha debutado con éxito grande la compañía del primer actor Vicente Aparici.

Se pusieron en escena «Carceleras», «El príncipe Casto» y «Las musas latinas».

La presentación, magnífica, con lucido decorado y vestuario.

La compañía fué bien recibida por el público, que aplaudió la diferente labor de todos. Vicente Aparici conocido es de todos, y su trabajo ha sido premiado por los aplausos.

BILBAO. Con mucho éxito se ha estrenado por la compañía de la primera actriz Paquita Calvo, que actúa con general aplauso en el teatro Campos Eliseos, la comedia en cuatro actos, arreglo de los Sres. López Alarcón y Alberti, titulada «Figaro» («El barbero de Sevilla»).

Toda la Prensa bilbaína aplaude la obra, y copiamos algunos párrafos de «El Liberal» y «El Noticiero Bilbaíno», que dicen lo siguiente:

«Paquita Calvo estuvo en el papel de Rosina admirable, y logró en la romanza que cantó en el acto tercero un triunfo completo, pues reveló su excelente escucha de canto y sus facultades de cantante de primer orden, por su bonita voz y modo de emitir.»

«Obtuvo un triunfo completo, como lo prueba que el público, entre insistentes aplausos, la obligó á repetir la romanza, y aún hubo aplausos entusiastas pidiendo otra repetición.»

«El Liberal» dice: «La interpretación de la comedia fué excelente.»

«Sobresalló la labor, que no exageraríamos si calificásemos de primorosa, de Paquita Calvo, que hizo una Rosina encantadora.»

«Montenegro, el buen actor, supo dar gran relieve al protagonista; muy bien Pastora Barbero, Hortelano, Royo y Bernáldez.»

«El público salió satisfechísimo de la obra, como de la labor de los artistas.»

JEREZ DE LA FRONTERA. La compañía del Sr. Tallavi, que actúa con éxito en el teatro Principal, ha puesto en escena la comedia titulada «La fuerza del mal».

Un periódico local, después de dedicar grandes elogios al Sr. Tallavi, dice:

«Distinguiéronse la Sra. Gámez, que anoche nos demostró una vez más en doña Saramé las excelentes condiciones de actriz que posee, y las Sras. Ballesteros y Calderón, que, á más de guapisimas, estuvieron muy discretas.»

El Sr. Requena interpretó el antipático Don Justo de manera tan completa, que el más su trabajo.

Muy bien en el de Ramonacho el Sr. García Aguilar, artista éste que cada día gusta más su trabajo.

MALAGA. En el teatro Principal, donde sigue cosechando muchos aplausos la compañía de Luis Echaide, se han puesto en escena «Aires de fuera» y «Las pecadoras».

HUESCA. «El Diario de Huesca», al dar cuenta de la prohibición de las representaciones de la comedia «Las pecadoras», dice: «Según nos dicen á última hora, «Las pecadoras» no se pondrán en escena. Alguien, que por lo visto puede y manda más que el pueblo soberano, las ha prohibido. Decididamente hemos enterado todas las espadas, porque si para menesteres tan fáciles no hay arrestos, figurao lo que ocurriría si nos pusieramos conquistar un mundo.»

Informaciones de provincias

EN BARCELONA

El Centenario de Prim

Fiesta solemne.

BARCELONA. (Domingo, tarde.) Esta mañana se ha celebrado en el Parque, al pie de la estatua del general Prim, el homenaje á su memoria, organizado por la colonia de naturales de Reus residentes en Barcelona.

Asistieron una Comisión del Ayuntamiento, el cónsul de Méjico, varias Sociedades liberales, algunos coros, con sus estandartes, y Sociedades recreativas.

Todos se situaron al pie de la estatua ecuestre del general Prim, á la que daban guardia de honor los ocho individuos que quedan del batallón de voluntarios catalanes de la primera guerra de Africa.

También habla varios veteranos del Ejército de aquella campaña.

Excusaron su asistencia el gobernador, el capitán general, el obispo y el hijo del general Prim.

Se leyeron un telegrama del hijo del general Prim y otro del Ayuntamiento de Reus.

Después se descorrió la cortina, que cubría una magnífica corona de bronce costada por suscripción pública y colocada junto al pedestal.

El presidente de la Comisión hizo entrega de ella al Ayuntamiento, pronunciándose discursos para enaltecer la memoria de Prim.

Después, los coros, con la banda de música, ejecutaron el himno «Gloria á España» y «Los nietos de los almogávares».

Asistió bastante concurrencia.

Entre los veteranos presentes figuraba Juan Tomás Segura, corneta del regimiento de Sabaoya que en la guerra de Africa fué hecho prisionero por un rifleño, quien le cargó á espaldas para llevarlo á su aduar.

En el camino el corneta, que tenía quince años de edad, aprovechó un descuido del rifleño y con una navaja le degolló, tomó sus armas y regresó al campamento sano y salvo.

—De Reus, donde nació Prim, comunican que se celebró también con solemnidad un homenaje en honor del general.

Los radicales de aquella ciudad se negaron á asistir al acto, como protesta por haber anunciado que concurrirían al mismo los jaimistas con sus banderas.

SOLEMNIDADES

Los nuevos prelados

En Lérida.

LERIDA. (Domingo, tarde.) Hoy ha llegado el nuevo obispo, doctor Sr. Miralles, al que se le hizo un entusiasta recibimiento.

Desde la catedral las calles están engalanadas, y se han levantado varios arcos de triunfo.

Las autoridades, Comisiones del Ayuntamiento y la Diputación y la Prensa fueron á esperar al doctor Miralles á Belloch.

Hizo la entrada en esta ciudad á las once de la mañana, siendo aclamadísimo.

Después de cambiados los saludos se formó la comitiva, que se dirigió á la catedral.

Después de prestar juramento, el nuevo obispo entró bajo palio, cantándose un Tédéum.

Después bendijo al pueblo.

En el palacio episcopal se ha celebrado una recepción.

Los edificios particulares y oficiales lucirán iluminaciones.

En Valencia.

VALENCIA. (Domingo, tarde.) A las dos y media de la tarde llegaron al Colegio de Jesús y María las autoridades para recoger al prelado.

Subió éste á un coche á la gran d'Aumont, acompañado del alcalde, trasladándose á la iglesia de la Trinidad, donde le esperaban las Corporaciones, el cabildo y representaciones.

Organizada la comitiva, marchó á la plaza de Tetuán, donde se había erigido un altar, adosado á la iglesia castrense de Santo Domingo.

Oro el prelado ante el crucifijo que había en el altar, oficiando de capellán de honor el deán, ayudado por dos canónigos.

La ceremonia revisió una gran solemnidad.

Seguidamente marchó á pie, bajo palio, que llevaban los seminaristas, dirigiéndose á la catedral por las calles de la Paz, plaza de la Reina y Zaragoza.

Las calles por donde desfiló la comitiva

estaban invadidas por el gentío, y los balcones ostentaban colgadas.

Durante el trayecto se dieron muchos vivas y sonaron aplausos.

Después del Tédéum.

VALENCIA. (Domingo, noche.) Terminado el Tédéum, se despojó el arzobispo de los ornamentos de pontifical, y poniéndose el capisayo dirigió desde el centro del crucero la palabra á los fieles.

Pronunció un elocuente discurso, suplicando á Dios le permita corresponder al recibimiento que se le ha dispensado, exhortando á los valencianos á que trabajen por la paz entre ellos, y á que esa paz no sea alterada por las contiendas políticas.

Pidió á Dios que termine la guerra europea, y que aparte de sus horrores á nuestra nación.

El prelado fué vitoreado.

Después se trasladó á la capilla de la Virgen, donde permaneció orando ante la imagen de la Patrona de Valencia mientras se cantaba una Salve.

Marchó luego al palacio arzobispal, repitiéndose las ovaciones.

Al entrar en su residencia, la Banda municipal tocó la Marcha Real.

Finalmente, en el salón del Trono se celebró una brillantísima recepción, cambiándose discursos de mutuos ofrecimientos de apoyo entre el gobernador civil y el alcalde y el arzobispo.

Este salió al balcón, aclamado por el público, que le ovacionó nuevamente.

LOS CONSERVADORES EN ZARAGOZA

Conferencia del Sr. Piniés

Llegada del director general de Administración.

ZARAGOZA. (Domingo, noche.) Ha llegado el director general de Administración local, D. Vicente Piniés.

En la estación le esperaban las autoridades y personalidades del partido conservador.

También fué saludado por personalidades del intelectualismo aragonés y Comisiones del partido conservador de Zaragoza, Huesca y Jaca, cuyo distrito representa en Cortes.

La conferencia.

A la hora fijada para explicar la conferencia el Sr. Piniés estaban por completo llenos los salones del Círculo Conservador.

Comenzó el director general de Administración su conferencia con un bosquejo histórico de Aragón para dedicarle cumplidos elogios.

Afirmó que es necesario aprendan los aragoneses á aprovechar las fuerzas del país para progresar y engrandecerse, evitando la sangría de la emigración.

Censuró razonadamente la forma acostumbrada de confeccionar los presupuestos del Estado, que dijo se aprueban precipitadamente, sin que apenas se enteren las regiones, las cuales deberían preocuparse de la forma en que esos presupuestos se redactan, puesto que son el centro á

INFORMACIONES DE MADRID

PARA MAÑANA

Calendario y santoral

Martes 8 de diciembre de 1914.
Sale el Sol a las 7,25.
Se pone a las 16,48.
Sale la Luna a las 22,20.
Se pone a las 11,36.

SANTORAL.—La Concepción Inmaculada de la Santísima Virgen María, Patrona de España; Santos Eutiquiano I, Papa, y Macario, mártires; Sofronio y Zenor, obispos; Eucario, Patapio y Romarico, confesores.

SAN ROMARICO, abad.

Era un Príncipe de sangre real en Aquitania, y llegó a los destinos más altos del Estado.

El cumplimiento de sus deberes religiosos le acarrecó persecuciones y destierros, hasta que con permiso del Rey Clotario II vendió sus bienes, dió la mitad a los pobres y el resto lo empleó en fundar un monasterio en la diócesis de Toul, bajo la regla de San Columba.

Fué abad más de veintiséis años, y falleció santamente el día 8 de diciembre del año 653.

Omnibus y berlinas

La Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid presta los servicios de omnibus y berlinas para las estaciones férreas en condiciones inmejorables.

Los pedidos, en los despachos centrales de la calle de Alcalá, 12 moderno, y Mayor, 32. Teléfono 808.

SECCIÓN OFICIAL

LA «GACETA»

Sumario.

INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden disponiendo se clasifique como de beneficencia particular la fundación benéfico docente instituida con el nombre de Tercero Torres en Santa Marta de los Barros (Badajoz).

—Otra ídem id. id. la fundación benéfico docente Escuelas Tolrá, de San Esteban de Castellar (Barcelona).

—Otra ídem id. id. la fundación instituida en esta corte por D. Félix de Echaiz para premios de jefes, oficiales y practicantes del Cuerpo de Sanidad de la Armada.

—Otra designando los huérfanos que han de ocupar las plazas vacantes anunciadas en el concurso del presente año por la Asociación Benéfico Escolar de Huérfanos.

—Otra relativa a la distribución y pagos de la parte de derechos de exámenes y grados que deben ser satisfechos al personal de las Escuelas de Maestros y Maestras.

—Otra autorizando a los profesores numerarios de Pedagogía y su Historia y Rudimentos de Derecho y Legislación escolar de las Escuelas Normales de Maestros de Albacete, Almería, Cádiz, Guadalajara, Orense y Segovia, nombrados por real orden de 19 de noviembre próximo pasado, para tomar posesión de sus cargos en los respectivos Institutos.

—Otra concediendo los premios que se indican a los catedráticos que se mencionan por donaciones hechas al Museo de Ciencias Naturales.

—Otra disponiendo que al catedrático de Matemáticas del Instituto de San Isidro don Antonio Llardent y Esmet, se le adjudique en el escalafón del Profesorado de Institutos el número 421.

—Otra aprobando los presupuestos de las Escuelas de Artes y Oficios de Baeza, Barcelona, Ciudad Real, Madrid y Toledo para la instalación y sostenimiento de talleres.

—Otra declarando nuevamente vacante la cátedra de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad de Medicina de la Universidad Central.

—Otra adjudicando los premios del concurso de la Biblioteca Nacional.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Guerra.—Continuación del reglamento e instrucciones para la ley de Reclutamiento y Reemplazo del Ejército de 27 de febrero de 1912.

—Hacienda.—Dirección general de la Deuda y Clases Pasivas.—Señalamiento de pagos y entrega de valores.

—Instrucción pública.—Subsecretaría.—Aprobando las instrucciones acordadas por la Junta de profesores de la Escuela Superior de Arquitectura, de esta corte, para la aplicación del nuevo reglamento de la misma, y disponiendo se publiquen en la Gaceta de Madrid.

—Nombrando catedrático numerario de Anatomía descriptiva y Embriología de la Facultad de Medicina de la Universidad de Salamanca a D. Daniel Cándido Mezquita y Moreno.

—Nombrando profesor de término de la Escuela Industrial de Béjar a D. Miguel Terol Botella.

—Ascendiendo a aspirante de la clase de primeros de la Secretaría de este ministerio, con la categoría de oficial cuarto de Administración civil, a D. Enrique Peragala y Aquino.

Dirección general de Primera enseñanza.—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de jefe de la Sección administrativa de Primera enseñanza de Avila.

Fomento.—Dirección general de Obras públicas.—Caminos vecinales.—Declarando de utilidad pública los caminos vecinales y del puente económico, en la provincia de Burgos, que se mencionan.

—Aprobando el proyecto del camino vecinal de Villalobar a la carretera de Santo Domingo a Foncel, provincia de Logroño.

—Ídem id. del camino vecinal del segundo concurso de Santo Domingo de la Calzada a la carretera de San Millán de la Cogulla a Haro, provincia de Logroño.

—Disponiendo se ejecuten por el sistema de Administración las obras del camino vecinal

de Coto de A, en la carretera de Lugo a Ribadeo a Pol, provincia de Lugo.

Consejo Superior de Emigración.—Anunciando haber sido solicitada la devolución de las fianzas que tenían constituida para la expedición de emigrantes en los puertos que se indican las Compañías Norddeutscher Lloyd Bremen, Hamburg Amerika Linie, Houston Line, Hamburg Sudamerikanische-Dampfschiffahrts-Gesellschaft y The Atlantic and Eastern Steamship.

DIPUTACION PROVINCIAL

El presidente de este Centro, Sr. Díaz Agero (D. Alfonso), que a tan envidiable altura ha colocado a esta Corporación, con el apoyo de los representantes de la provincia, ha visitado al gobernador civil para darle cuenta oficial de haber sido aprobado el presupuesto, la actitud, verdaderamente ejemplar, en que se han colocado, sin distinción alguna, los diputados al discutir el trabajo financiero, y la labor de la Comisión de Hacienda, modelo de altruismo en lo que respecta a mirar por los intereses de los pueblos, y de otros pormenores de que había de estar enterado el celoso gobernador civil, que tanto se interesa por la Diputación provincial.

La primera autoridad de la provincia manifestó su complacencia por todo cuanto le explicaba el Sr. Díaz Agero, acentuando aquella, muy especialmente, en lo que respecta al mejoramiento, sin gravar el presupuesto de gastos, de los empleados de poco sueldo y los jornales de los obreros dedicados a los trabajos manuales en los establecimientos de Beneficencia.

La entrevista no ha podido ser más cariñosa ni más satisfactoria para todos, absolutamente todos los representantes de la provincia que constituyen la Corporación provincial.

—Como complemento a la detenida reseña que hemos publicado, relativa a la discusión de los presupuestos de este centro para 1915, diremos que el presupuesto de ingresos asciende a 5.417.941,02 pesetas, y el de gastos a 5.415.889,42, quedando un sobrante de pesetas 2.052,60.

El reparto del contingente está fijado para los pueblos de la provincia en 15,27 por 100.

—Con motivo de la reciente distribución de servicios en las oficinas centrales de este centro provincial, llevadas a cabo por el secretario general, Sr. Viñals, han empezado a desempeñar los cargos de jefes de Sección de Beneficencia, Gobernación y Fomento, los distinguidos funcionarios Sres. D. Enrique Seseña, D. Higinio Lacasa y D. Manuel Díaz Montenegro, respectivamente.

—Hoy se ha reunido la Comisión de Beneficencia, bajo la presidencia del Sr. Martín Pindado, para tratar de asuntos de relativa importancia, que habrán de tratarse, según parece, en la sesión que la Diputación ha de celebrar el sábado próximo.

—En virtud de apercebimiento en cariñosas cartas dirigidas por el presidente de la Corporación a los Ayuntamientos que se hallan en descubierto por cantidades trimestrales, en concepto de contingente, han empezado algunos alcaldes a ingresar en la caja provincial sus respectivos créditos.

Mundo eclesiástico

Han sido declarados de texto, para ingreso en las Academias militares, los libros de matemáticas de los Hermanos de las Escuelas Cristianas (G. M. Brañó), que con celo incansable se dedican a la enseñanza.

—Ha sido nombrada presidenta de Fomento de Vocaciones Eclesiásticas, por la iglesia parroquial de Santa María la Real de la Almudena (cripta), doña Mercedes Castillejo de Márquez.

—La Sociedad católica recreativa titulada La Primitiva Amistad, fundada para hacer conservar en el joven las virtudes que le adornaron de niño, para que luego las incluya a sus hijos, establecida en la calle de Bravo Murillo, 106, en esta corte, en su Colegio de Nuestra Señora de las Maravillas, invita a las almas caritativas para que contribuyan con sus donativos, por modestos que sean, a esta obra social católica.

Al principio sólo formaban esta Sociedad diez individuos, y en la actualidad hay más de cien socios, que abonan 25 céntimos al mes.

Con esta recaudación se han dado veladas literarias, ha habido jiras campestres y se han comprado varios juegos para recreo de los socios.

También aspira esta Sociedad a que haya clases nocturnas para adultos, en las que hallarán, además de la enseñanza de la religión, medios para aprender cuanto necesitan.

—Ha fallecido en Roma el reverendo padre Olmero Alet, ejemplar religioso, que era cónsul general de los Redentoristas.

—Su Santidad ha felicitado en carta, por medio del cardenal Gasparri, a monseñor Salotti, por las conferencias apologeticas que está dando en la iglesia de San Joaquín, en Roma.

—Entre las notables funciones religiosas que se celebrarán mañana en honor de la Patrona de España, figurar, seguramente, la que ha de tener lugar en la parroquial iglesia de Nuestra Señora la Real de la Almudena, a expensas de la Real e Ilustre Arcofradía Sacramental de Santa María y Hospital Provincial de esta corte.

Ocupará la sagrada cátedra el doctor don Jesús Torres Losada, cura párroco de San Lorenzo, en esta corte.

El coro de voces e instrumentos estará a cargo de la Capilla Isidoriana.

EL CRIMEN DE UN ORGANILLERO

UNA MUJER ASESINADA

Una pareja de la Guardia Civil del puesto de las Ventas del Espíritu Santo presentó anoche, a las diez y media, en la Casa de Socorro (sucursal) del Congreso a una mujer de veintiséis años, llamada Alfonsa Rancoño García, conocida por la Polaca, que había sido agredida por su amante en el merendero de la viuda de Liberto Conejo, sito en las Ventas.

Los médicos de guardia, Sres. Carmona y Meléndez, y el ayudante Sr. Martos procedieron con la urgencia que el caso requería a reconocer a la lesionada, que presentaba una terrible herida, producida con arma blanca.

Estaba situada en la región infraclavicular izquierda, y era tan profunda, que la hoja del arma había penetrado en dirección de arriba abajo en el pulmón, llegando a interesar el corazón.

La misión única que los facultativos tenían que llevar a cabo ante un caso de tal gravedad se redujo a cohibir la tremenda hemorragia.

Tratóse después de ver el modo de reanimar a la lesionada, para lo cual se la inyectó cafeína y suero artificial.

Pero los esfuerzos de los facultativos fueron inútiles, y Alfonsa falleció a la media hora de ingresar en el benéfico establecimiento.

El suceso.

Ya hemos dicho que el suceso ocurrió en el merendero de la viuda de Liberto Conejo, establecido a la derecha del puente de las Ventas del Espíritu Santo.

En este merendero, como en todos los allí instalados, hay piano de manubrio.

El organillero que anoche ejercía su oficio en el popular merendero del Tío Conejo era Julián Gutiérrez, de diez y nueve años, soltero, apodado el Colchonero.

Parece que había tenido relaciones con la Polaca, y que ésta era la culpable de que aquellos amores hubieran terminado.

Lo que sí es cierto que Julián había echado del baile en más de una ocasión a Alfonsa, porque le sabía mal que bailara con parroquianos del merendero.

Anoche, a las diez, se presentó Alfonsa en el momento que Julián estaba dando vueltas al manubrio.

Este dejó de tocar unos instantes, y dirigiéndose a su ex amante le dijo muy bajo: —Ya te he dicho que aquí no vengas a bailar.

—Yo—dijo la Polaca, que era una de esas mujeres que no se achican por poca cosa—bailaré lo que quiera, y tú nada tienes que ver conmigo para impedirlo.

Y dió media vuelta, dejando a Julián en ridiculo.

Bueno es hacer constar que Julián es uno de esos chulos que visten el traje clásico del organillero, con su pañuelo de seda al cuello, su amplia gorra y hasta sus reglamentarios rizos sobre la frente.

La actitud de la Polaca le indignó más que si hubiera recibido una bofetada, y quería que se le lavase con sangre, debió pensar el organillero.

La Polaca acercóse a una mesa, donde había varios amigos suyos, y uno de éstos, llamado Vicente, y de apodo el Barbero, la invitó a bailar.

Dieron dos vueltecitas, pasando delante de Julián, que seguía tocando como si no se hubiese enterado de que Alfonsa trataba de darle celos.

El Barbero invitó a Alfonsa a tomar una copa, y ella aceptó.

Y sin que terminara la pieza, desaparecieron del salón para ir a beber al ambigü, que está establecido en el piso inferior.

Ya ciego de celos, Julián llamó a uno de los camareros y le dijo: —Sigue tocando sin parar, que vengo en seguida.

Y el camarero cogió el manubrio, y no se interrumpió el baile ni un segundo.

Alfonsa, que no podía sospechar que allí pudiera presentarse su ex novio, porque no había dejado de sonar el organillo, disponíase tranquilamente a beber la copa que el Barbero la ofrecía, cuando vio en la puerta del ambigü la figura de Julián, que, echándose mano al bolsillo interior de la americana, sacaba un terrible navajón.

La Polaca, aterrada, dejó caer la copa e intentó salir al patio; pero de un salto se puso a su lado el Colchonero.

—¡No huyas!—dijo.—¡De todas maneras te mato!

Y hundió el acero en el pecho de la desgraciada, que, lanzando un sordo gemitido, cayó al suelo, arrojando de la tremenda brecha un espantoso chorro de sangre.

Detención del agresor.

En el momento en que el Colchonero cometió el crimen, en el ambigü había numerosas personas.

La confusión que se produjo fué grande, y la aprovechó sin duda el Barbero, que, como hemos dicho, acompañaba a la víctima, para huir.

La pareja de la Guardia Civil, que estaba cerca del lugar del suceso, al oír el barullo, penetró en el merendero, capturando al criminal, que entregó la navaja ensangrentada.

Algunos detalles.

Nadie pudo evitar el crimen.

Fué tan rápida la acción, que se desarrolló en la misma puerta del patio del ambigü, que nadie se enteró en el primer momento de lo acaecido.

Algunos testigos presenciales creyeron que se había limitado a pegarla una bofetada, hasta que vieron el gran charco de sangre que rodeaba a la infeliz, que un carro pagó su alarde de independencia.

Otra pareja de la Guardia Civil acudió para auxiliar a la que primero se presentó, desva-

dose al detenido a la Casa-Cuartel, mientras los otros trasladaban a la víctima a la mencionada Casa de Socorro.

El Juzgado encargado de la instrucción del proceso es el de Canillas, que también instruyó las primeras diligencias.

La Guardia Civil dió cuenta del hecho a la Dirección general de Seguridad.

DICE EL PRESIDENTE

El Sr. Dato, cuando recibió a primera hora de la tarde a los periodistas, dijo a éstos que acababa de recibir telegrama de La Granja anunciándole que los Reyes continuaban muy bien en dicho Real Sitio.

Dió una referencia de los telegramas oficiales de Melilla y Larache, que ya en otro lugar de este número recogemos, ampliándolos en lo que afecta a las noticias de Larache con la de haber sido tiroteada la posición Fondak Vibau por un numeroso grupo enemigo, que fué rechazado, causándole tres muertos, que retiró, y no teniendo nuestras tropas ninguna baja.

Calificó de infundio el Sr. Dato la especie propalada en estos días suponiendo que el ministro de Instrucción pública dejaba el ministerio para ser encargado de nuestra Embajada en París.

«Este cargo—decía el Sr. Dato—está desemejándose con tanto acierto como celo el marqués de Valtierra, de cuya gestión el Gobierno está en extremo satisfecho.

No piensa el Gobierno por ahora en reconocer ningún representante nuevo de Méjico, siguiendo, al proceder así, idéntica conducta de otras naciones.

El programa parlamentario para el miércoles próximo es el ya conocido.

En el Senado irá el proyecto de ley sobre riegos en el Alto Aragón, y en el Congreso, el presupuesto de Fomento, entrándose en el de Guerra ese mismo día si terminara en condiciones que dejara margen de tiempo para ello la del presupuesto primeramente citado.

Quedará para ser discutido el último el presupuesto de Instrucción pública.

En la semana siguiente podrá quedar terminada en ambas Cámaras la discusión de los presupuestos y suspenderse las sesiones para reanudarlas alrededor del día 10 del próximo mes de enero, teniendo abiertas desde esa fecha las Cortes indefinidamente, desde el instante en que hay labor interesante, a la que las Cámaras podrán dedicarse con asiduidad.»

TOROS Y TOREROS

La plaza de Zaragoza.

Aunque ayer se publicó un avance por teléfono de la siguiente noticia, recorto esto del Diario de Avisos, de Zaragoza:

«Verifícase la apertura de los pliegos que contenían las proposiciones presentadas para el arriendo de la plaza.

Como dijimos ayer, eran cuatro los pliegos presentados: dos suscritos por el ex matador de toros Nicanor Villa (Villita), y otros dos por Carlos Gasch, antiguo novillero valenciano, que en sus tiempos de lidiador se apodaba Finito.

Dos de los pliegos, los primeramente presentados, cubrían con un exceso relativamente corto el tipo de arriendo señalado por la Diputación.

En los otros dos pliegos, ambos licitadores elevaban algo la puntería.

Don Nicanor Villa ofrecía en su segundo pliego 34.012 pesetas, y D. Carlos Gasch, 40.600.

No obstante ser mucho mejor la oferta de este último, hubo que adjudicar la plaza a Villita.

La razón es sencilla. Ausente de Zaragoza el Sr. Gasch, encargó de la presentación de los pliegos por él suscritos y de hacer el depósito que el pliego de condiciones determina a persona de su confianza.

Esta persona hizo el depósito a su nombre, mientras que las proposiciones vienen formuladas a nombre de D. Carlos Gasch.

Y así ha resultado que legalmente el que presentó proposiciones no tenía depósito, y el que hizo depósito no presentaba proposiciones.

Es una equivocación que ha trastocado el resultado de la subasta, y le origina a la Diputación un quebranto de cerca de siete mil duros: la diferencia de 34.012 a 40.600 pesetas multiplicada por cinco años, que es la duración del arriendo.

La plaza, como decimos, ha sido adjudicada en arriendo a D. Nicanor Villa.

La noticia, dicha así escuetamente y sin explicar lo ocurrido, sorprendió a todos, pues anoche ya se daba como cierto que el empresario sería Finito.

Estos secretos que están entre muchos, se divulgan con rapidez, y conocía mucha gente las cifras que ofrecían uno y otro licitadores.

Ahora parece que Villita y Finito están en tratos para que aquél le transfiera a éste el arriendo.

Finito, que explota el negocio de los toros en otras plazas, parece que tiene gran interés en ser empresario también de la de Zaragoza.»

Belmonte.

Juan Belmonte ha marchado a Sevilla.

Pasará allí el invierno.

Regresará a Madrid a primeros de febrero. Probablemente toreará a fines de enero en Murcia.

P. ALVAREZ

LA MEJOR MANTEQUILLA

PURA Y FRESCA

Preferida de los inteligentes, es la de «LOS PRINEOS», Guernica. Se recibe fresca todos los días en casa de C. PRAST y Hermanos.

REAL ORDEN

El concurso de la Biblioteca Nacional

La «Gaceta» de hoy publica la siguiente real orden:

«Ilmo. Sr.: De conformidad con la propuesta elevada a este ministerio por el Tribunal nombrado por real orden de 15 de abril último para calificar los trabajos presentados en el concurso de premios de la Biblioteca Nacional, correspondiente al presente año, S. M. el Rey (q. D. g.) se ha servido disponer:

1.º Que se conceda el premio de 2.000 pesetas, autorizado por el artículo 175 del vigente reglamento para el régimen de las Bibliotecas públicas del Estado, a D. Marcelino Gutiérrez del Caño, autor de la obra titulada «Biblioteca valenciana.—Estudio bibliográfico de los escritores naturales de la ciudad de Valencia, anteriores al siglo XIX.»

2.º Que se conceda el premio de 1.500 pesetas, autorizado por el mismo artículo del citado reglamento, a D. Manuel Jiménez Catalán, autor de la Memoria presentada bajo el lema u«Gtenberg», y titulada «Ensayo de una tipografía zaragozana del siglo XVII.»

3.º Que se den las gracias a los señores que han formado el mencionado Tribunal calificador, por el celo y acierto con que han desempeñado la misión que se les confió por la aludida real orden de 15 de abril último.

4.º Que se haga pública esta resolución, mediante la inserción en la «Gaceta de Madrid» de la presente real orden.

De real orden lo digo a V. I. para su conocimiento y demás efectos. Dios guarde a V. I. muchos años. Madrid, 2 de diciembre de 1914.—Bergamín.

Señor subsecretario de este ministerio.»

REGISTROS VACANTES

Se hallan vacantes los siguientes Registros de la Propiedad:

De primera clase, Albaida, Peñaranda de Bracamonte, Valmaseda y Colmenar Viejo.

De segunda, Marchena, Castrojeriz, Utrera, San Mateo y Tafalla.

De tercera clase, La Bañeza, La Guardia, Tremp, Cervera del Río Pisuerga, Cuéllar y Berga.

Señalamiento de pagos

La Dirección general de la Deuda y Clases pasivas ha dispuesto que por la Tesorería de la misma, establecida en la calle de Atocha, 15, se verifique en la presente semana, y horas designadas al efecto, los pagos que a continuación se expresan, y que se entreguen los valores siguientes:

Días 7 y 9 de diciembre.

Pago de créditos de Ultramar del señalamiento especial establecido por real orden de 5 de marzo de 1913, facturas pendientes de pago y corrientes de metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de créditos de Ultramar, reconocidos por los ministerios de la Guerra, Marina y esta Dirección general, facturas corrientes de metálico, hasta el número 95.200.

Días 10, 11 y 12.

Pago de créditos de Ultramar, del señalamiento especial, en metálico y efectos, hasta el número 10.061.

Idem de id. id. del señalamiento corriente, en metálico, hasta el núm. 95.200.

Idem id. id. en efectos, hasta el número 96.000.

Entrega de hojas de cupones de 1911, correspondientes a títulos de la Deuda amortizable al 5 por 100, hasta el núm. 8.887.

Idem de títulos de la Deuda perpetua al 4 por 100 interior, emisión de 30 de diciembre de 1908, por canje de otros de igual renta, emisión de 31 de julio de 1900, hasta el número 27.049.

Pago de carpetas de conversión de títulos de la Deuda exterior, con arreglo a la ley y real decreto de 17 de mayo y 9 de agosto de 1898, hasta el número 32.426.

Idem de títulos de la Deuda exterior presentados para la agregación de sus respectivas hojas de cupones con arreglo a la real orden de 18 de agosto de 1898, hasta el número 3.045.

Idem de residuos procedentes de conversión de las Deudas coloniales y amortizable al 4 por 100, con arreglo a la ley de 27 de marzo de 1900, hasta el número 9.985.

Idem de carpetas provisionales de la Deuda amortizable al 5 por 100 presentados para su canje por sus títulos definitivos, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el núm. 11.140.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 1900, por conversión de otros de igual renta de las emisiones de 1892, 1893 y 1899, facturas presentadas y corrientes, hasta el número 13.738.

Idem de carpetas provisionales, representativas de títulos de la Deuda amortizable al 4 por 100 interior, para su canje por sus títulos definitivos de la misma renta, hasta el número 1.489.

Pago de títulos del 4 por 100 interior, emisión de 31 de julio de 1900, por conversión de otros de igual renta, con arreglo a la real orden de 14 de octubre de 1901, hasta el número 8.689.

Reembolso de acciones de Obras públicas y carreteras de 20, 34 y 55 millones de reales, facturas presentadas y corrientes.

Pago de intereses de carpetas de toda clase de Deudas del semestre de julio de 1883 y anteriores a julio de 1874, reembolso de títulos del 2 por 100 amortizados en todos los sorteos, facturas presentadas y corrientes.

Entrega de títulos del 4 por 100 interior, hasta el número 1.489.

Las facturas existentes en Caja, por conversión del 3 y 4 por 100 interior y exterior.

Entrega de valores depositados en area de tres llaves, procedentes de creaciones, conversiones, renovaciones y canjes.

SOLEMNIDADES ACADEMICAS

Recepción del señor Navarro Reverter

En la Real Academia Española

Ayer tarde, á las tres, hizo su solemne entrada en la Real Academia Española el ex ministro de la Corona D. Juan Navarro Reverter, ante concurrencia numerosa y muy selecta.

Disertó el nuevo académico sobre la poesía provenzal ó lemosina en los tiempos medioevales y su lucido renacimiento actual.

Lo hizo con la brillantez que le es propia, y sentimos muy de veras que las limitaciones del espacio no nos permitan su íntegra inserción.

Describe de modo admirable la Edad Media y el régimen feudal, la vida del castillo y la incomunicación en que se hallaban los pueblos, y termina esta labor diciendo:

«La comunicación de los espíritus necesita dos elementos: ideas para alimentarlos y medio para transmitirlos. Exigía la densa cejeada de los entendimientos, sencillez en las ideas, amenidad en sus conceptos y transmisión oral. Lo primero se halló en la forma poética; para lo segundo surgió el trovador. Fué el anuncio de una alborada de luz en el alma nacional, un estímulo delicado para el sentimiento y un vínculo de relaciones sociales entre la humanidad.

Tal y tan grande debía ser la obra civilizadora del trovador y de su poesía. ¿Dónde y cómo se formaron ambos elementos?

El suave clima del Mediterráneo, engendrador de encantos y bellezas; un cielo puro y transparente; las brisas embalsamadas de la costa azul, siempre risueña; las tradiciones de la civilización romana, que prestó á la profunda sabiduría de la Grecia la amenidad del ingenio italiano; dos siglos de continua paz, fomentando los preciados frutos de fértiles campos y la riqueza de las industrias; el bienestar general de las clases sociales; las prosperidades del comercio marítimo en sus puertos; la cultura de las letras y de las artes, importada por comunicaciones directas con Oriente; el régimen de libertad municipal de sus ciudades, Arlés, Marsella, Aviñón, Narbona, Montpellier, Tolosa, Burdeos, y la rápida formación de un idioma rico en las inflexiones de sus verbos, culto, sonoro y cadencioso, instrumento feliz de la expresión, todo ello fué reunido y elaborado en el crisol misterioso de los tiempos para crear la fuente de la inspiración florida, delicada, artística, lírica y caballescada de los trovadores.

La antigua poesía de los galos, conservada por los conquistadores, se convirtió en rítmica. Influida por las heroicas leyendas del victorioso y triunfal ciclo carlovingio, engendró el poema narrativo, transformado después con las invenciones fabulosas, el estilo pintoresco y el verso largo, en una poesía épica.

En la primera época de los trovadores, sus poemas didácticos, históricos ó novelescos, los cantares y los cuentos interesaban más por la emoción dramática del asunto y la sencillez de la narración que por el ingenio de las composiciones y la brillantez de la forma. Sólo al mediar el siglo XII adquiere los caracteres esenciales que inmortalizaron la inspiración de los trovadores provenzales. Aparecen pujantes y robustos los estilos lírico y cortesano, el amoroso y el satírico, con una copiosa variedad de formas, siempre ricas en ingenio, en vigor y en inspiración. La poesía trovadoresca alcanza entonces la mayor celebridad, traspone las fronteras, se extiende por Aragón y Cataluña, por Castilla, Galicia y Portugal, por Italia y por Alemania, y resplandece por doquiera hasta el advenimiento del siglo XIII. Fué la edad de oro de los trovadores y de su escuela romántica, hidalga, elevada, artística, dulce, apasionada y caballescada, más rica en ingenio y brillantez que en profundidad, erudición y saber. Toda imaginación, toda fantasía, toda delicadeza, idealizó las costumbres dominantes en su época. Era un código romántico de perfecciones morales: ensalzaba la virtud, el pundonor, la

generosidad; cantaba las ternuras del alma apasionada, la ardiente ilusión del amor puro y abnegado, la perpetuidad de la gratitud, la silenciosa fortaleza de la amistad; acabado conjunto, en suma, de leyes y reglas de una severa rigidez de costumbres poco en armonía con una realidad más humana y, por lo mismo, muy diversa.

Pero aquella disculpable exageración de un romanticismo ideal contribuía á enaltecer la esplendorosa época de la inspiración de los trovadores. Su obra, poética, seductora y brillante, fué superior en su conjunto á la poesía neolatina, exceptuando algunas magistrales composiciones del Dante y del Petrarca, que vivirán en el mundo mientras exista el gusto literario.»

Hablando de la mujer, dice el Sr. Navarro Reverter:

«Alborea la época de la andante caballería. El movimiento evolutivo de la sociedad feudal parecía obedecer á una poderosa corriente magnética, cuyos polos fueron la guerra y el amor. Para idealizar la guerra, cantó el poeta el culto al valor; para idealizar el amor, cantó la poesía el culto á la mujer. Desde entonces, la mujer, recluida y olvidada en el hogar, se elevó al puesto más preeminente en aquella civilización medioeval.

La influencia galante y caballescada de la poesía provenzal reintegró á la mujer en su dignidad. Reducida en los tiempos antiguos al vilipendio de la esclavitud y de la servidumbre, fué enaltecida por el Evangelio, que abolió el degradante comunismo del amor y condenó la poligamia, asqueroso comercio del pudor. Jesús divinizó á la mujer en su Virgen Madre; la pecadora se redimió con las lágrimas del dolor. La mujer, así dignificada, sufrió con orgullo los crueles martirios por la fe de Cristo, conquistando con su heroísmo las glorias celestiales de su religión.

Instituido el matrimonio, lazo perpetuo que une dos vidas y funde dos almas, se creó la familia, célula orgánica sana y robusta de toda sociedad cristiana.

La vida aislada del feudalismo consolidó la autoridad moral de la mujer. El trato íntimo, constante, asiduo, engendró en el matrimonio la reciprocidad de la indulgencia, convirtió en ternura el mutuo afecto, transformó la ternura en amor. El castillo feudal, emblema de la fuerza bruta, fué el asiento del hogar y de la familia, creados por el cristianismo. La mujer, encarnación de la bondad, de la dulzura, de la abnegación y del sacrificio, era el ángel bueno del marido, cuya estimación ganó con la virtud. El rudo guerrero, tan sanguinario y feroz en el combate, sólo había conocido el fugaz placer de la materia, el pasajero deleite de una presa conquistada por la violencia. Los delicados efluvios de una virtud apenas presentada, estremecieron su alma con una sensación desconocida; gozó por vez primera la dulzura de la pasión, el entusiasmo santo del amor; se sublimó en el culto perpetuo del espíritu. El altivo señor feudal rindió culto á la mujer, la elevó hasta su trono, y al sentir frenética adoración por el heredero, la divinizó en el ideal supremo de su existencia. Le entregó el gobierno de los dominios, la tutela de sus hijos; la instituyó por heredera, prolongando los lazos más allá de la muerte.

El señor feudal fortificó en su corazón el sentimiento sublime de la familia, extirpando los apetitos brutales de su ruda condición, trocándolos en el descanso del hogar. Vivió en la apacible serenidad de sus iguales, y en la cariñosa intimidad de la mujer y de los hijos hallaba su alma una dulzura inefable que templaba las violencias impetuosas impuestas por su origen, sus costumbres, su calidad y su profesión.

Desde entonces, la mujer, respetada, engrandecida, fué el ídolo del romanticismo caballescado, el estímulo del valor legendario,

la musa predilecta de los trovadores; despertó el entusiasmo triunfador del sentimiento sobre los impulsos groseros de la materia; adquirió un poder soberano, y su influencia se reflejó con pujanza en los destinos de la Humanidad.

El alma de la mujer, prisionera en la estancia de la sombría fortaleza, gozó el dulce despertar de una risueña alborada de primavera; entrevió dilatados horizontes de luz y de alegría en un mundo exterior para ella desconocido, y presintió el valor de los tesoros de ternura por tanto tiempo guardados y oprimidos en su sensible corazón.

La pureza de estos risueños ideales se debilitó con la acción demoleadora del tiempo, germen perpetuo de toda degeneración; pero entretanto la incomunicación de los castillos tocaba á su fin. La vida triste, solitaria y monótona de la familia feudal, que oprimía el sentimiento, caminaba rápidamente hacia su transformación. Los risueños ideales de la poesía caballescada exaltaban los impulsos de una naturaleza ansiosa de gozar las puras sensaciones en las intimidades del espíritu, y todo estaba preparado para que el vehículo oral de los pensamientos, el trovador, hiciera su aparición, completando la obra venturosa de iluminar el entendimiento con la luz de la idea.»

Hablando de los trovadores, exclama: «La leyenda, el drama y la novela han idealizado el tipo del trovador. Algunas crónicas contemporáneas y las rivalidades profesionales lo han deprimido.

Según las primeras, era el trovador un alma pura y sencilla, encerrada en la gallarda gentileza de un cuerpo varonil. Cuanto de noble, generoso y valiente puede abrigar un corazón sano, todo eso contenía el del trovador provenzal. Su musa se inspiraba en la fe religiosa, el amor púdico, el valor heroico, la abnegación y el sacrificio. Tales sublimidades, vibrantes y ardorosas, emanaban de su lira. Apóstol del bien, del honor, y de la rectitud, acababa su errante vida en los sombríos claustros de un monasterio, tumba de sus románticos amos. Tal era el tipo ideal de un inverosímil trovador, soñado por una ingenua candidez.

Con la aparición de los trovadores llegó para el juglar una situación intermedia más holgada. El trovador componía la letra y la música de sus poesías; el juglar la recitaba ó la cantaba. Frecuentaba el trovador, cumplido y caballero, los salones feudales; el teatro del juglar era el mesón, la calle y la plaza, donde el pueblo, regocijado ó conmovido, escuchaba las leyendas y los romances, y los celebraba y aplaudía.

Cuando el juglar era escudero del trovador, disfrutaba de las ventajas, ofrendas y comodidades de la hospitalidad castellana.

Aunque los juglares imitaban á los trovadores, no podían confundirse con éstos. El trovador era una inteligencia; el juglar era un instrumento. El trovador, según Don Alfonso el Sabio de Castilla, era doctor en el trovar; el juglar era el actor de las trovos. Sin embargo, la imaginación, y en general también la realidad, fundían al poeta y cantor en el tipo más perfecto y acabado de los trovadores provenzales.

Viajeros infatigables, errantes y vagabundos, con su laúd, su espada y su escudero ó su juglar, llevaban los trovadores de castillo en castillo la noticia de los acontecimientos, las novedades de los tiempos, las relaciones de los sucesos, las referencias de lejanos pueblos. Hablaban la lengua nacional, el idioma popular del suelo patrio.

La influencia de los trovadores llegó á ser tan exaltada como su desvanecimiento. Corrían sus canciones de boca en boca, y los elogios se pagaban con dádivas, mercedes y favores. Explotaban el filón inagotable de la vanidad, excitando en la mujer el ansia de lisonjas; en el magnate, el aguijón de la nombradía. Todos deseaban oír sus alabanzas cantadas por los poetas en los serventesios y romances: las damas, su gentileza, su hermosura, su elegancia, su ingenio; los guerreros, sus hazañas, su valor, sus glorias, su poderío. El contagio de la notoriedad degeneró en epidemia. Las liras de los trovadores se cotizaban á altos precios en los mercados de la vanidad. La austera virtud de los primitivos trovadores, inspiradora de románticos ideales, cedió á las tentaciones de la ambición,

atropelladora de la flaqueza humana, y la codicia prostituyó la poesía.»

Diserta luego el Sr. Navarro Reverter sobre los Felibres, la Academia de Aviñón, «Mirreion», el inmortal poema de Mistral, el renacimiento de la literatura lemosina en Cataluña, Valencia y Baleares, y los Juegos florales, y, después de señalar los asombrosos descubrimientos modernos, termina así su labor académica:

«Mientras exista el hombre sobre la Tierra, coexistirán con él la religión, la ciencia y la poesía, que nacen, viven y se funden en el único ser creado, necesario, absoluto, inmutable, eterno, alma del Universo, poeta del infinito, que escribió, con caracteres de astros, líneas de estrellas y estrofas de constelaciones, sobre la página inflamada del caos, la epopeya sublime de la Creación.» (Aplausos.)

Le contestó, en nombre de la Academia, D. Daniel Cortázar, quien hizo la apología del padre Mir y del Sr. Navarro Reverter, que le reemplaza en la docta corporación.

Entrando luego en el tema del discurso del nuevo académico, dice:

«Entiendo que si bien los dialectos de la lengua de Oc no desaparecerán en largos años, en cambio es seguro que, aun siguiendo fijos en su esencia, nunca se extenderán fuera de las comarcas que hoy ocupan, ni aun contando con el incansante progreso del trato de gentes, modificador de las costumbres, necesidades y medios de vida.

Por esto, si damos por bueno que el catalán haya florecido en el último medio siglo, ha de admitirse también que el cambio de vida, de educación y de medio vital han obligado al antiguo lemosín á tomar de otras lenguas, principalmente del castellano y francés, multitud de vocablos, giros y frases que faltaban en sus usages, y que exigen la cultura tan distinta de los catalanes de hoy de la de los antiguos almogávares.

El catalán, como rama aparte en la lengua de Oc, ha tenido, tiene y tendrá vida distinta, por completo, del provenzal, tanto más cuanto que si no se ha demostrado que sea anterior á todos los dialectos de la Aquitania, es seguro que se hablaba en el antiguo Reino de Aragón antes que allí llegaran, en el siglo XIII, los trovistas del Mediodía de Francia, con poco nuevo de fondo y forma que pudiera servir de modelo ó influir sobre los juglares de Iberia.»

Se muestra poco devoto de Mistral, porque le causa profundo dolor su espíritu separatista, y añade:

«Al llegar el año 1859 y reinstalarse, según entonces se dijo, los Juegos florales en Barcelona, se despertó entre los literatos de España verdadera curiosidad por saber á qué conducía el poner de moda lo que, abandonado hacía muchos años, parecía próximo á extinguirse. Con ello, en sentir de la generalidad, sólo se trataba de continuar un Romancero regional y difundir en composiciones poéticas la lengua de la tierra, y por ello aplaudidos fueron los autores que aparecieron premiados en los sucesivos certámenes y que se daban á conocer escribiendo en catalán.

Mas pronto se advirtió que á buena parte de los poetas que surgían trovando en dialecto lemosín, tanto como el entusiasmo por la lengua familiar para cantar con ella las glorias de lo que denominaban patria chica, les animaba el deseo de vindicar ésta de ultrajes, más ó menos ciertos, y cometidos años bien atrás por los gobernantes de la nación española.

Con ello sucedió que, al calor de viejos recuerdos, se exaltaron ideas de regionalismo, que en ocasiones fueron de odio contra los hijos de España nacidos fuera de Cataluña, á todos los que se igualaba y se trataba de denostar apellidándolos «castellás».

Cita, entre los no menos agresivos, á don Victor Balaguer, y dice:

«No es necesario gran don espiritual para profetizar que, si bien la vitalidad que reconocemos para todos los idiomas hará subsistir largo tiempo las lenguas chicas, cuantos necesitan entenderse para vivir fuera de la tierra en que nacieron habrán de emplear lenguajes más generalizados, impuestos por el trato de gentes, la facilidad, cada vez mayor, del viajar y la actividad progresiva en el intercambio de ideas y producciones, y ejemplo

actual de ello es cuanto ocurre en la Océania, donde los habitantes de cada isla van cambiando sus dialectos propios, que la civilización, paulatinamente, borra, y sustituye por los de naciones conquistadoras.

Por esto creo seguro que, en no muy remotos tiempos, bastarán sólo dos hablas para recorrer el mundo entero: el inglés y el castellano, y habrá en el mar una lengua franca, producto de los dos dichos idiomas, con la cual se entenderán todos los hombres. Y si lo que creemos cierto, como producto de la ley general de unidad que rige en el Universo, se ha de obtener con el aniquilamiento de lenguas que, como el francés, el alemán y el árabe, hablan hoy millones de personas, suerte más precaria ha de corresponder á los dialectos regionales, por remozados que se presenten.»

Termina así el Sr. Cortázar:

«Inclinándose, como es debido, ante la opinión de los que, como el Sr. Navarro Reverter, celebran el renacimiento del provenzal ó del catalán con sus respectivos trovadores, me permito echar agua al vino de su entusiasmo, pues más que en el fruto sazonado de competencias literarias, pienso en el peligro de avivar polémicas regionales, enemigas del interés general.

Por ello, mi voto siempre estará en contra de restauraciones, que, de ser fecundas, nos llevarían á la Babel que se cuenta ocurrió entre los constructores de la famosa torre, y cuando son evidentes las ventajas en refundir todas las lenguas en una, siquiera sea aquella con que Dios se dió á entender en el Paraiso con Adán, Eva y la Serpiente, y que, al decir de Astarloa y Larramendi, fué el vascuense.»

Al terminar su discurso el Sr. Cortázar sonaron grandes y prolongados aplausos.

La solemnidad académica ha sido presidida por el Sr. Maura, de uniforme, con la banda de Carlos III.

A su derecha tomaron asiento el nuncio de Su Santidad, el obispo de Sión y el señor Cotarelo, y á su izquierda los señores obispos de Madrid y San Luis de Potosí y don Francisco Comelerán.

En el estrado vimos á la señora condesa de Pardo Bazán y á los señores general Azcárraga, conde de Romanones, Sellés, marqués de Figueroa, Bethencourt, Echeagaray, Cano, Saralegui, Ribera, Alemany, Sandoval, Rodríguez de Velasco, Cortezo, Cavestany, marqués de Villaurrutia, Gasset, Icaza, Hinojosa, Hauser, Arrillaga, Rodríguez Moreno, Aldecoa, conde de la Mortera, Rodríguez Carracido, duque de Mandas, Blázquez, Criado y Pulido.

EN EL TEATRO LUX EDEN

La cuestión del pan

Ayer mañana se celebró un nuevo mitin de los organizados por la Casa del Pueblo para protestar contra el acuerdo municipal referente á la cuestión del pan.

Presidió el compañero Lucio Martínez, que explicó el objeto del acto, y usaron de la palabra los Sres. Cordero, Maeso, García Cortés y Besteiro.

Todos los oradores sostuvieron el criterio sustentado por la Casa del Pueblo, contrario al acuerdo municipal, y dirigieron censuras al alcalde y al teniente alcalde Sr. Alvarez Arranz, y á los concejales republicanos señores Estévez, Blanco Soria, Llorente y otros.

Tapices hechos á mano

Los grandes almacenes de alfombras y linóleos de la calle de Esparteros, 3, y Carmen, 20 al 24, admite toda clase de encargos para la fabricación de sus famosos y elegantes tapices de nudo, á la medida que se desee.

ESTE DIARIO NO PERTENECE AL "TRUST,"

Folleton de «La Correspondencia de España»

ENRIQUE DEMESSE

LA VENGADORA

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

para compensar los días que había pasado sin pan; también se complacía en saborear lentamente los licores. Tenía ojos que miraban oblicuamente; pero lo veía todo, y bien; en fin, ostentaba una frente con arrugas profundas, que imprimían á su semblante rugoso una especie de estigma de antiguos dolores.

Trala un cesto lleno de provisiones, que pesaba bastante, y lo depositó en una silla de hierro, limpiándose el sudor, que corría como arroyuelos por su rostro.

Aunque gorda, era muy ágil y muy viva; andaba dando brinquetes, como una bola que se echa á rodar sobre un terreno pedregoso.

—¡Qué calor hace! A medio día nos vamos á cocer—dijo.

Felicidad Martinet era hija de los sirvientes de unos labradores de la Beauce.

Llegada á París á los diez y seis años,

primero estuvo de niñera en casa de unos modestos burgueses; después fué doncella de una sacerdotisa del amor durante cuatro años, pasando después al servicio de una viuda alegre.

Económica y arreglada, al mismo tiempo que hábil para aumentar su salario, á los veintiséis años poseía ya ocho mil francos, que un paisano suyo, joven peluquero, que le dió palabra de casamiento, le comió en seis meses, sin lograr que se casara con ella.

Después entró en casa de una baronesa brasileña, muy bonita, amiga íntima de un cónsul, viejo riquísimo. Allí se rehizo con un «gato» de diez mil francos, y hacia sus treinta y tres años se casó con Juan Pedro Martinet, de su mismo pueblo, de edad de treinta y siete años, agente de Policía.

De esta unión nació Félix un año después, y fué puesto en ama en la Beauce, donde creció en el campo, no regresando á París hasta que tuvo diez años. Felicidad era entonces alquiladora de sillas en la iglesia de Santo Tomás de Aquino. En aquel intervalo, y allí mismo, conoció á la duquesa vieja de Angely, quien se interesó por ella y la protegió.

Félix, habiendo obtenido su certificado de estudios á los catorce años, entró de «botones» en una casa de banca. Juan Pedro Martinet murió de una afección al pecho. Félix sentó plaza después en cazadores de á caballo, y cuando volvió del Ejército entró á servir como ayuda de cámara en casa del duque Alberico de Angely, por recomendación de la duquesa,

su madre. En fin, Felicidad, ya sin un cuarto, pues había perdido todas sus economías en especulaciones demasiado atrevidas, aceptó el venir á habitar la casa de Veneux-Nadon, recientemente adquirida por su hijo Félix.

—Has tardado mucho en venir, madre. ¿De dónde vienes ahora?

—De dónde vengo?... Pues de hacer el trabajo que te corresponde. Porque mientras tú te entretenías arreglando tus cañas de pescar, esta vieja corre sin descanso para servirte. Ya me sospechaba yo que pasaba alguna cosa; mi nariz, que todo lo huele, no me había engañado.—contestó Felicidad con aire satisfecho.

—¡Tanto charlar!... Expíciate, pues—repuso su hijo.

—La cosa es sencilla: el pintor ha tomado el portante.

—¿Mauricio Hardy ha abandonado el nido?

Félix, con un movimiento rápido, tiró su caña de pescar.

La vieja le dijo con sorna:

—¿Te extraña que no haya venido él mismo en persona á prevenirte que pensaba marcharse?

—No bromees tanto, madre. No es ésta la ocasión más oportuna.

—¿Te da rabia haber errado el golpe?

—¡Claro! El negocio es de importancia, y me duele el pensar que he podido perder mucho por no haberme informado mejor por mí mismo.

—No hay ningún mal todavía, puesto que lo he reparado á tiempo.

—Afortunadamente has sido lista. Pero ¿estás bien segura de lo que dices?

—¡Ya lo creo!

—¿Cuándo ha partido el pintor?

—Hace un momento.

—¿Cómo lo has sabido?

—Porque he visto volar al pájaro.

—¿En dónde?

—En el mismo bosque. Iba en coche.

—Se paseaba, quizá.

—¡Diantre! ¿Pasearse con una maleta? No hay duda, se diriga á la estación de Fontainebleau. Yo estaba detrás de un seto, y le oí que decía al cochero: «No tenemos tiempo que perder. Arread bien al caballo, á fin de que no perdamos el tren.»

—Puede que haya partido por un día ó dos, á lo sumo; es lo más probable.

—Abandonar aquí á la duquesa, ahora que la tiene tan cerca!... No puede ser.

—Te equivocas, hijo mío. El pintor va á París, y se quedará allí. Tú no ves ni jota... No te pongas serio porque no comprendes esto; para comprenderlo se necesita más experiencia que la que tú puedes tener.

—Expícame tu idea.

—Esto no es un viaje sin importancia, no; es una huida. Atiende bien. Tu «señora duquesa» es amiga de la infancia del pintor; éste estaba enamorado en otro tiempo de ella, la cual, á su vez, estaba enamorada también de él. ¿No es esto lo que tú me has explicado?... Nadie lo ignora en el pueblo. Y á propósito de esto, cada uno cuenta lo que le quieren oír de este hecho pasado, que no es tan viejo que haya podido olvidarse.

«Como el pintor no era rico, fué suplantado por el duque. Cuatro años después se fugó la dama, ayudada por el antiguo amigo, siempre amado por ella.

«Ahora coge bien el hilo de lo que voy á decirte: imagínate por un momento que el pintor está seguro que la dama será para él si quiere, y con más motivo ahora que nunca. Si fuese un buscador de millones, en este caso ¿qué es lo que haría? Pues acechar á la duquesa, fingiendo alejarse de ella, que es el mejor medio para que las mujeres vayan tras los hombres. Pero él, honrado como es, no se ocupa para nada de la cuestión de dinero y se larga. ¿Por qué? Tú me has dicho que se buscaban de la mañana á la noche y de la noche á la mañana en estos últimos días. El, rondando por las noches alrededor del castillo; ella, yendo por el día hacia la casa de la señora Hardy.

«Deseándole los dos, no se atrevían á encontrarse: el pintor, temeroso de que le acusasen en la instancia de divorcio de que se abría camino hacia la millonaría; la dama, retenida por un vago orgullo, y á causa de su hija también.

«No te choque que yo desenrede así los hilos de esta madeja; ¡he visto tantas cosas en este mundo!...»

«Volvamos á nuestros tórtolos. El pintor, á simple vista adelgazaba por momentos. Esto no podía durar más tiempo. Era preciso verse ó marcharse; y se ha marchado, esperando que así, desde lejos, estará más tranquilo.

¿Estás en ello ahora, chiquillo?»

(Continuará.)

AGUA DE INSALUS

Cura enfermedades estómago, catarras gastrointestinales, vías urinarias, etc. Deliciosa, única por ser la más agradable para la mesa. Farmacias y Veneras, 2. Teléfono, 461. Madrid.

POLVOS **ESENCIA**
PARFUM **L. T. PIVER**
POMPEIA **PARIS**
LOCIÓN **JABON**

ESANOFEELE
 (CONTRA VENENO DEL MOSQUITO)
 Previene el paludismo y lo cura en todas sus formas.
 Dosis curativa: Seis píldoras diarias, por quince días.
 Dosis preventiva y reconstituyente: Dos píldoras diarias.
 Rogamos a los señores doctores que lo ensayen en los casos que resultaron incurables con cualquier otro tratamiento, con la seguridad de que después no lo abandonarán nunca.

ANOFEELE Mosquito que propaga la fiebre palúdica.

DEPOSITO:
PÉREZ, MARTIN Y C.^a
ALCALÁ, 9. MADRID

ANISOSA
 Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sodio y esencia de anís. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos. Caja, 0,50 ptas en pracs. farmacias. — Deposito: Dr. Benedito, Bernerdo, 41. Madrid.

LEGÍTIMOS NEUMÁTICOS INGLESES



DUNLOP

UNICOS ALMACENES Y OFICINAS EN ESPAÑA:
PASEO DE RECOLETOS, NUM. 25, MADRID
 TELÉFONO 4741. TELEFONEMAS Y TELEGRAMAS: NEUDUN

MOJUS
 CURACIÓN PRONTA Y SEGURA
 CON LAS
PASTILLAS del Dr. ANDREU
 De venta en todas las Farmacias

AYUDANTES OBRAS PUBLICAS
 Preparación completa y exclusiva. Única Academia cuyo Director proceda de la Escuela especial. Pídanse programas y reglamentos. Montero, 35, pasaje. Matrícula, de 8 a 7.

150 PLAZAS CONCURSO
 La Empresa «EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA» (Fuencarral, núm. 26. Madrid), abre un concurso, con objeto de proveer en Madrid y en provincias 150 plazas de correos postales cobradores, con sueldo fijo, distribuido en la forma siguiente:

10 plazas gratificadas con 200 pesetas mensuales.
10 » » » 150 » » »
10 » » » 125 » » »
15 » » » 100 » » »
10 » » » 75 » » »

¿Queréis casaros ventajosamente? Escribid a **La Actividad**, Apartado de Correos 842. Madrid.—Hay muchas señoritas y viudas con capitales de 8.000 a 100.000 duros que desean legalmente casarse. Admitimos inscripciones ambos sexos.

REGALOS PRACTICOS PARA PASCUAS

Por 4,50 Batas para señora todas tallas.	Por 8,50 Edredones todos colores para cama matrimonio.
Por 8,50 Paldas de seda preciosos modelos.	Por 11,95 Edredones con preciosas cenefas estampadas.
Por 8,50 Paldas lana inglesa hechura gran moda.	Por 6,50 Cuadrantes con ricos encajes.
Por 2,40 Paldas bajas plisadas, bonitos modelos.	Por 1,25 Cuadrantes confeccionados vainica a mano.
Por 7,25 Cortes de blusa mesalina de seda.	Por 5,50 Mantelillos mesas té, ricos calados a mano.
Por 4,25 Cortes de blusa seda Liberty.	Por 14,50 Manteleros crepé hilo con vainica a mano.
Por 17,50 Cortes vestidos para inglesa todos colores.	Por 3,75 Mantas muy dobles lana gruesa.
Por 35,50 Cortes vestidos terciopelos rayados todos colores.	Por 19,50 Juegos cortinas de tul gran moda.
Por 25 Cortes vestidos terciopelos de la China.	Por 3,35 Stores batista y tul con volante.
Por 35,50 Cortes vestidos Charmesse de seda Lyon.	Por 1,25 Juegos de preciosos visillos batista y tul.
Por 7,50 Cortes vestidos lana diagonal todos colores.	Por 1,45 Camisas enteramente bordadas a mano.
Por 3,50 Cortes vestidos lana inglesa para hechura levita.	Por 1,75 Pantalones con rica tira bordada.
Por 7,90 Cortes traje de rico paño para caballero.	Por 8,25 Camisones con tira bordada.
Por 2,35 Cortes pantalón rico paño para caballero.	Por 1,95 Enaguas muy prácticas con bordados.
Por 3,85 Trajes punto inglés para caballero.	Por 2,75 Media docena de medias para señora.
Por 2,50 Traje punto inglés para señora.	Por 1,50 Echarpes fina lana marabú.
Por 6,30 Juegos de cama completos muy prácticos.	Por 0,75 Cuellos de rico encaje.
Por 22,50 Cubrecamas nanú con ricos encajes.	Por 1,25 Velos muy elegantes para cabeza.

GRAN SALDO
 Almacenes de la Puerta del Sol (núm. 15, teléfono 913, esquina Alcalá).
 N. T. A. — Tapices Smirna, verdaderos. Importante saldo, se acaban de adquirir. Se pondrá a la venta la próxima semana.

Se admiten solicitudes de todas las provincias de España siempre que se ajusten a las condiciones siguientes, indistintamente para optar al concurso: 1.º, ser español; 2.º, ser mayor de 18 años y menor de 35; 3.º, saber leer, escribir y las cuatro reglas aritméticas; y 4.º, poseer informes o referencias personales que acrediten la honradez del solicitante.
 Para optar a las plazas de ciento cincuenta y ciento veinticinco pesetas mensuales, será título de preferencia haber ejercido o ejercer los cargos de cobrador, comisionista o secretario de Ayuntamiento.
 El indicado concurso quedará cerrado el día 31 del corriente mes de diciembre.
 Las bases generales del mismo, donde se detallan las condiciones del cargo, trabajo que ha de desempeñar y demás detalles, obran en las oficinas de la «EDITORIAL GRAFICA ESPAÑOLA» (Fuencarral, 26. Madrid), y se facilitan a quienes lo desean. También se remiten a provincias, previo envío del franqueo.

CANARIOS FLAUTAS
 Gran remesa, desde 15 pts. García. San Sebastián, 2.

ORO Y PLATA
 Platino, galones, brillantes, diamantes y perlas. FÁBRICAS todo su valor. Venta de alhajas de ocasión y objetos de plata de ley al peso. N.º 1, números 2 al 9, y PLAZA MAYOR, núm. 31.

EL DETECTIVE
 Internacional garantiza investigaciones y vigilancias particulares reservadas. Barcelona, 2. 2.º Madrid.

EL HORREO
 La mejor sidra Champagne. Depósito: Campomanes, 4.

PERLETERIA DEL CARMEN
 Abrigos piel, desde 125 pesetas renares, capas y jubas piel, desde 20 pesetas. Precios económicos. 14, CARMEN, 14.

JONASIL
 UNA VEZ MAS HA TRIUNFADO LA CIENCIA
 con «Elixir Jonasil» del sabio Doctor Jonas.
 Parada radical de la caída del pelo en 8 días.—Resultado verdad.
 «Elixir Jonasil» destruye por completo los microbios peligrosos del cuero cabelludo (causa de la caída del pelo), da nueva vida a las raíces enfermas, quita la caspa y evita su aparición. La composición de «Elixir Jonasil» es vegetal y ha sido descubierta por el sabio Dr. Jonas en un viaje científico en el Interior de Africa. El resultado que se obtiene con este incomparable preparado es sorprendente.

Ptas. 10, el frasco, en Perfumerías y Farmacias.—Depósito general: PÉREZ, MARTIN Y C.^a, MADRID.

JARABE BALSAMICO DE BREA Y TOLU
 de SANCHEZ OCAÑA. Lo más recomendable para el pecho contra la Tos, Catarras, Fatiga, Opresión, etc. Frascos de 1 y 2 pesetas.—Atocha, 35 (frente a Relatores)

XIII ANIVERSARIO EL SEÑOR Don Felipe María Sevillano y Maestre
 APODERADO GENERAL DE LA EXCELENTÍSIMA SEÑORA CONDESA DE LA VEGA DEL POZO, CABALLERO DE LA ORDEN PONTIFICIA DE SAN GREGORIO EL MAGNO, GRAN PLACA DE HONOR Y MÉRITO DE LA CRUZ ROJA, ETC.
 FALLECIÓ EL 7 DE DICIEMBRE DE 1901
 Después de recibir los Santos Sacramentos y la bendición apostólica.
 R. I. P.
 La Excmo. Sra. Condesa de la Vega del Pozo, sus sobrinos y demás pariente,
 RUEGAN a sus numerosos amigos le encomienden a Dios en sus oraciones.
 Todas las misas que se celebren el día 8 del actual en las parroquias de San Martín, San Luis e iglesia de Nuestra Señora del Carmen y oratorio del Caballero de Gracia, serán aplicadas por el eterno descanso de dicho señor.
 Los Excmos. e Ilmos. Sres. Nuncio de Su Santidad y Arzobispo de Valladolid han concedido 100 y 80 días de indulgencias, respectivamente, en la forma acostumbrada, a todos los fieles que rezaren a Dios por el alma del finado.
 (10)

DINERO
 al Comercio, fácil pago. Horizontal, 130, 1.º, de 5 a 8.

PARAGUAS
 Liquidación por derribo por la Gran Vía. Jacometrezo, 17.

COMPRARSE a prueba y con buen estado. motor eléctrico, 10 a 15 HP., corriente alterna, 250 voltios, 50 períodos.—Ofertas por escrito: N. Seriñá, Paseo del Prado, 30.

CANTO. Academia Rtes.—Enseñanza mejorable, rápida, opera, opereta, zarzuela, por profesor con primeros premios del Conservatorio. Garantiza éxito. Pedir folleto. Fuente, 2, segundo.

TRASPASO
 En sitio muy céntrico, se traspasa gran local, compuesto de tienda, almacén, sótano y piso principal. Razón: Felices, 11 y 13, entre

TAPICES, PORTIERS
 desde 8 ptas. Corsets desde una peseta. Ropa blanca para señora, género de punto, confecciones, cintas, gasas, pasamanería, bordados. Verdadero Saldo. Tintorerías, 3, pl.

TRABAJO NOCTURNO
 20-25 ptas. semanales asignamos a señoras y caballeros que nos dediquen unas horas diarias en un trabajo facilísimo de ejecutarse en casa. Artículo nuevo de propaganda en todas las poblaciones de España. Pedir detalles y muestras que se envían gratis, al «Centro Artístico», Madrid.

POLICIA PARTICULAR
 Vigilancia personal. Informes en todo el mundo. Pedisquis para divorcios y herencias. Preciosos, 64. Madrid.

LACTINA ANTINEURALGICA
 La mejor preparación para combatir los constipados, dolores de cabeza, afecciones nerviosas, sin estropear el estómago, por aplicarse en succioncs por la nariz, como el Rapé, obteniéndose la curación en el acto.—Caja, 2,50 pesetas.—Depósito, García, Príncipe, 13.—Madrid.

AGENCIA DE PUBLICIDAD EMILIO COLOMINA
 LA MÁS ANTIGUA DE MADRID.
 PRECIOS SIN COMPETENCIA PARA ANUNCIOS, RECLAMOS, NOTICIAS, ESQUELAS Y ANIVERSARIOS
 Anuncios en Vallas, Telones, Tranvías; Reparto de Impresos y Muestras y Colocación de Carteles en todas las provincias de España.
 ESPECIAL PARA ANUNCIOS.—EN TODOS LOS PERIODICOS
 Pidanse Tarifas y Presupuestos que se envían gratis.
 OFICINAS: Fuencarral, 10, 2.º
 TELÉFONO 805

CAMAS DORADAS
 Deseo insertar en vuestro mil pesetas a quien prueba lo contrario. Gran exposición. Fabrica y despacho: Cabeza, 34

DENTISTA
 Extracciones sin dolor y toda clase de trabajos modernos, fijos y sin paladar; precios económicos. MONTERA, 41

PERDIDA
 Pulsera perlas en cadenas, noche nuevas, entrada Real, contaduría ó teatro ó en Martínez Campos, 28, donde gratificaré espléndidamente.

Anuncios MONTERA, NUM. 19

VINOS TINTOS DE LAS BODEGAS EN ELIEGO (ALAVA)

DE LOS HEREDEROS DEL EXCMO. SR. MARQUES DE RISCAL
 Exposición de Burdeos de 1895.—DIPLOMA DE HONOR.
 La más alta recompensa concedida a los vinos tintos extranjeros
 Exposición de Bruselas de 1910.—GRAN PREMIO.
 Exposición de Buenos Aires de 1910.—GRAN PREMIO DE HONOR.
 PRECIO EN LA ESTACION DE CENICERO

MARCA	VINO EN SU			PESO aprox. mado. Kilos.
	2.º año. Pesetas.	3.º año. Pesetas.	4.º año. Pesetas.	
CONCEDIDA	Barrica de 225 litros doble envase.	230	280	850
	Barril de 100 litros id., id.....	110	150	160
	Barril de 75 litros id., id.....	85	100	120
	Barril de 50 litros id., id.....	60	70	85
	Barril de 25 litros id., id.....	35	40	45
	Caja con 25 botellas.....	>	>	50
	Caja con 12 botellas.....	>	>	25
Caja con 25 medias botellas.....	>	>	25	

Pedidos.—Pueden hacerse al administrador en Elciego (Alava), Mr. G. Dubos, dirigiéndose las cartas por Cenicero, ó al apoderado de la casa en Madrid, Cuesta de Santo Domingo, núm. 5, pral. izquierda.
 Pagos.—Al contado, al lacer el pedido, en letra á ocho días vista sobre Madrid.

DEPÓSITOS EN ESPAÑA:

Almería.—D. Juan Antonio Martínez, Reyes Católicos, 2.
 Avilés.—D. Alejandro González García, Arco de la Cámara, Ultramarinos.
 Barcelona.—Sr. Hijo de D. José Vidal y Ribas, Rambla de San José, 23; calle de Pelayo, 42; calle del Hospital, 2, y plaza del Borne, 8.
 Idem.—D. Manuel Urutia, Rambla de Santa Mónica, 8 y 10, 1.º
 Bilbao.—D. Miguel Hormaechea, Bidebarrieta, 2.
 Idem.—D. Pablo Tapia, Santa María, 17.
 Cáceres.—D. Manuel García, Alfonso XIII, núm. 4.
 Cádiz.—D. José Serrano de la Jara, Antonio López, 3.
 Cangas de Ons.—D. Graciano Fernández, Cereales y Ultramarinos.
 Ciudad Real.—D. Diego Pizarroso, Castelar, 15, Hotel Pizarroso.
 Córdoba.—D. Manuel Ortega, Duque de Hornachuelos, 74, Almacén.
 Idem.—D. Esteban Gómez Mateo, plaza de Sagasta, 1.
 Coruña.—D. Justo Navarro, Santa Catalina, 1.
 El Ferrol.—D. Faustino Salanova, Sánchez Barcáiztegui, 1.
 Huelva.—D. Valeriano Ciordia, Concepción, 12.
 Jaén.—D. Joaquín Porras, Maestra Baja, 15, confitería.
 Jerez de la Frontera.—D. José de Calva y Aguirre, Conocedores, 4.
 Linarés.—D. Antonio Córdoba, Agua, 7, «La Estrella Oriental».
 Madrid.—Sra. Viuda de D. Baldomero C. García, «High Life», Carrera de San Jerónimo, 14.
 Idem.—D. J. Pecastanga, Príncipe, núm. 13.
 Idem.—D. Adriano Alvarez, Barquillo, 3.
 Idem.—Sres. Hijos de Ripoll, Puerta del Sol, 8, «La Mallorquina».
 Idem.—D. Francisco de Cos, Conde de Xiquena, 2, y Paseo de Recoletos, 21, Comestibles.
 Idem.—D. Francisco Aldama, Ciudad Rodrigo, 10 y 15, Comestibles.
 Idem.—D. Antonio Montalbán, Nicolás María Rivero, 12 (antes Cedaceros).
 Idem.—D. Santiago de Mollinedo, Conde de Romanones, 12, Ultramarinos.
 Málaga.—D. Carlos Prast y Hermas, Arenal, 8, «Las Colonias».
 Idem.—D. H. Pidoux, Cruz, núm. 12.
 Idem.—D. Juan Fernández Rodríguez, Hortaleza, 15, «Infantas, 4 y 6, Vinos».
 Idem.—Sra. Viuda de D. E. Ortiz, Alcalá, 33 y 35, «La Negrita».
 Idem.—D. Jorge Balaguer, Jacometrezo, 10 y 12, y Montero, 51, «La Mallorquina».
 Idem.—«Bodega Victoria», Olózaga, 6, teléfono 640.
 Idem.—D. Raziuro García Suárez, «Caves Monopole», Carrera de San Jerónimo, 30.
 Málaga.—D. A. de Burgos Maesso, Bodegas, Don Cristián, 8.
 Oviedo.—Sr. Hijo de D. G. Mori, Ciomadavilla, 5.
 Palencia.—D. Isidoro Fuentes, «Central Hotel», Barrionuevo, 14 y 16.
 Ribadesella (Asturias).—Sres. R. Fernández y Compañía, Cereales y Ultramarinos.
 Salamanca.—D. Lázaro Bartolomé, Rúa, 13 y 15.
 San Ildefonso (Real Sitio).—D. Adriano Alvarez, plaza del Vidriado, 4.
 San Sebastián.—D. Mateo Balaguer, Camino, 7.
 Idem.—D. José Echave, «La Urbana», plaza de Guipúzcoa, 15.
 Idem.—Casa Delbos, Proveedores efectivos de la Real Casa, Legazpi, 4 y 6.
 Idem.—Señores Busto y Noguera, Fuenterrabia, 30.
 Idem.—Doña Dolores P. de Mocoora, Legazpi, 5.
 Santander.—D. Bernardo Martínez, Alameda primera, 20 y 22, Almacén de vinos.
 Segovia.—Sres. Domínguez y Compañía, Sucesores de Ochoa, Juan Bravo, 5.
 Sevilla.—D. José María de Olmedo y Carranza, Albareda, 29.
 Valencia.—D. Pedro Nadal, calle Pascual y Genis, 14, Comercio.
 Valladolid.—D. Eudocio López, Santiago, 1 y 3.
 Vitoria.—D. Manuel Hernández, plaza de la Independencia, 4.
 Idem.—Sres. D. Maximino Pérez y Compañía, Postas, 16.
 Zaragoza.—D. Miguel Mur, Coso, 37

PRECIOS EN ESTOS DEPÓSITOS:

Caja con 25 botellas de vino en su 4.º año.....	Pesetas 60
Caja con 12 botellas de vino en su 4.º año.....	> 30
Una botella de vino en su 4.º año.....	> 2,50
Caja con 25 medias botellas en su 4.º año.....	> 36
Una media botella de vino en su 4.º año.....	> 1,50

ADVERTENCIAS.—La procedencia legítima de estos vinos se acredita con la marca cuya reproducción aparece arriba, la cual va siempre puesta en las barricas y barriles y en sus dobles envases en las cajas para botellas, en las cápsulas, corchos, etiquetas y en el plomo que sellará a la malla de alambre que envuelve a la botella y a la media botella. En las etiquetas y en los corchos va marcado el año del vino.
 Todos los envases se envían precintados.
 Se admiten las botellas y las medias botellas vacías, abonando al consumidor pesetas 0,25 por cada una, con tal de que devuelva las mismas con sus fundas y cajas.
 No se admiten los envases vacíos del vino en barricas y barriles. Tampoco se remiten etiquetas con esta clase de pedidos.
AVISO MUY IMPORTANTE A LOS CONSUMIDORES
 Exigir siempre intacta la malla de alambre que precinta a la botella y a la media botella.—Fíjense muy especialmente en nuestra marca concedida.

AVISO
 La Casa que más paga por oro, plata, platino, galones y toda clase de alhajas es, Plaza de Santa Cruz, 7.
 PLATERIA

ALMACEN DE TEJIDOS
 SEVILLA. 16
 Sucursal: Arenal, 20
 Píñeros labrados, franelas, mantas, mantones, chales, toquillas, lan., gema blancos, id. pto. en lana, algodón y alfalfa, alfombr. tapices de la fá. Vidal e Palma, fun. 1725

Sombreros terciopelo, últimos modelos desde 10. Casa acreditada, única especial para lutos a precios increíbles.—Montera, 16, principales.

COMPANÍA COLONIAL
 CALLE MAYOR, 18, Y MONTERA, 8

SUS CHOCOLATES PREFERIDOS BOMBONES Y NAPOLITANAS
 Variado surtido en tés legítimos de la China Especialidad de la Casa: «TE HOA-SSE» en cajas metálicas a 1,25, 2,50 y 5 pesetas.